

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV  
NUMERO 7558

PALMA DE MALLORCA  
MIÉRCOLES, 28 DE FEBRERO 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: De 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## La experiencia de Roosevelt

Es cosa sabida de todos los que hojean algún periódico o revista que el Presidente Roosevelt ha comenzado en los Estados Unidos una experiencia social de suma trascendencia. Justo es que todos los católicos y los que se preocupan de las cuestiones sociales, examinen y saquen las oportunas enseñanzas de este gigantesco esfuerzo de organización profesional.

Veamos, pues, en qué ha consistido el sistema oportunista del Presidente Roosevelt contra el paro, dejando aparte la cuestión complementaria de la moneda, mucho más complicada.

Para establecer la reglamentación de la industria con miras a su resurgimiento, fué votada una ley, el 16 de Junio pasado, "Sobre la reorganización de la industria nacional" — la "National Industrial Recovery Act", llamada NIRA por sus iniciales, — la cual ha dado al Presidente extraordinarios poderes para un período de dos años. Esta ley tiene como fin principal la disminución del paro obrero, para lo cual pretende suscitar un movimiento de cooperación en la industria, la disminución de las horas de trabajo durante la semana, asegurar a los trabajadores un salario mínimo y suprimir los abusos de una concurrencia agotadora y de la superproducción de tan tristes consecuencias.

La ley no es obligatoria, aunque, según parece, tiene el Presidente atribuciones para declararla tal; sino que se buscan cumplidores voluntarios que, al firmarla, se obligan a la observancia de sus bases. Estas son, por lo que a los patronos se refiere:

No emplear obreros menores de 16 años. Los jóvenes de 14 a 16 podrán prestar su trabajo en algunas industrias, solamente durante tres horas diarias.

No exigir a los obreros un trabajo superior en duración a las 40 horas semanales. Se prevén algunas excepciones, como en los trabajos intelectuales y en los de dirección y de obreros especializados, todos los cuales son retribuidos con crecidos sueldos.

Pagar los salarios mínimos determinados, que son de 14 a 15 dólares semanales en las ciudades de más de tres mil habitantes. En las restantes poblaciones aumentan el jornal en un 20 por 100. El pago por horas tendrá que ser de 40 centavos cada una. En algunos casos puede hacer disminución, con tal que la retribución no baje nunca de 30 centavos la hora.

Finalmente se obliga también al patrono "a no recurrir a ningún subterfugio para eludir el presente reglamento ni en su espíritu, ni en sus fines, que son, entre otros: aumentar las posibilidades de empleo por un pacto general; hacer desaparecer las dificultades del comercio; disminuir las horas de trabajo y elevar los salarios de la semana, reducida para un nivel de vida suficiente".

El trabajador se compromete, firmando la ley, a favorecer a los establecimientos todos, que se han adherido al acuerdo y han sido reconocidos miembros de la NIRA.

Apremiados por las bases expuestas y con el deseo de no disminuir las ganancias, podrían fácilmente los productores descargar todo el peso de las medidas sobre los consumidores de los productos. Por esto se comprometen los firmantes a no aumentar el precio de los géneros con respecto al primero de Julio de 1929, si no fuese en la cantidad estrictamente necesaria para cubrir el coste de producción.

Este es el extracto de las nuevas disposiciones que presentaba el Gobierno para que fuesen suscritas por los industriales desde el 1 de Agosto de 1933. Pero esto no es todo, ni mucho menos. No era sino el primer paso en la marcha de la economía dirigida. Todos los patronos fueron invitados a trabajar para la confección de un código de leal concurrencia para que rigiera su respectiva industria y que debían presentar antes del 1 de Septiembre del mismo año. Estos códigos deberán someterse al Presidente y a sus colaboradores, que gozan de plenos poderes para modificarlos, según las necesidades, e imponerlos a la industria aún por la fuerza.

Cuando un industrial se adhiere a un código aprobado ya, tiene derecho a usar la insignia del águila azul, emblema de la NIRA.

Este es, en breve síntesis, el ensayo de organización profesional que se realiza en Norteamérica.

## Crónica de Londres

### Los "marchadores del hambre,"

Uno de los recursos que el socialismo emplea para tener al país en constante inquietud, es el de los "marchadores del hambre". No le bastan las huelgas, violentas o marcadamente revolucionarias, y el año pasado inventaron este nuevo movimiento de los hambrientos, que no es sino una copia caricaturesca de la famosa marcha sobre Roma, que fué uno de los mayores golpes de Estado que se han conocido en la historia de las naciones.

El pasado año, el resultado para los organizadores no fué muy bueno, y quienes que ahora se repita. Es un nuevo juego político, más que social, y todo el pueblo sensato se halla ya precavido de lo que intentan los laboristas. Pero puede resultar un juego con fuego, del que quizás sean víctimas los propios organizadores, que no buscan con ello más que poner la vida de un pueblo en un estado anormal.

El caso es que ya han empezado a llegar a Londres algunos grupos de obreros parados que acampan en las afueras de la gran ciudad en espera de que vayan engrosando esos grupos con los que se hallan en camino, y cuando se encuentren todos, que alcanzarán un número de muchos millares, penetrar en las plazas de Londres, invadiendo calles y plazas, en manifestaciones más o menos tumultuosas que pongan en peligro la tranquilidad de la más grande de las ciudades burguesas.

Lo extraño es que las autoridades no impidan estos actos que implican un hecho de carácter revolucionario, en el que parece que están interesados en estos momentos los socialistas de todo el

mundo, en estos días en que, precisamente, ha sido batido totalmente el socialismo en una de sus mejores reducciones.

Lo sucedido en Austria puede repetirse en la Gran Bretaña y en otras naciones europeas, pero es de creer que en todas partes puede ocurrir el mismo.

Las columnas de "marchadores" van llegando a Londres, y hasta hoy, al escribir estas líneas, nada ha ocurrido, afortunadamente. El Gobierno, previsora, tiene tomadas cuantas medidas ha considerado necesarias para reprimir cualquier movimiento de rebelión que se observe en los llamados "marchadores del hambre" que, por cierto, vienen bien pertrechados de alimentos, para el caso de que no los encuentren en esta capital.

Malos procedimientos escogen los laboristas con estas marchas sobre Londres. No les dió resultado el año pasado, y es de creer que ahora ha de ser contraproducente, pues la opinión pública les va asistiendo cada vez menos.

A. Noabal CRESAD

Londres, Febrero de 1934.  
(Prohibida la reproducción).

### Descubrimiento arqueológico

Roma. — Comunican de Nápoles que han sido descubiertas seis columnas, cuya antigüedad se remonta al siglo primero de nuestra Era, y que son del mismo tipo que las del tiempo de Apolo, en Pompeya.

Se cree que se trata de restos de una población a la que alude Cicerón en una de sus epístolas.

## 40 AÑOS ATRAS

28 Febrero 1894

Incendio en la Casa Consistorial



A las nueve menos cuarto, la campana de En Figuera empezó a tocar a fuga, anunciando a los vecinos que el incendio se había declarado en la misma Casa Consistorial.

La familia del conserje, que habita en el segundo piso del edificio, el portero y el guardia municipal de servicio advirtieron los comienzos y pidieron auxilio.

El fuego empezaba a tomar proporciones en el piso principal, sobre el pavimento que era al propio tiempo el techo artesonado del zaguán, donde había amontonados talones viejos y maderos para los andamiajes de las obras que se verifican en el Ayuntamiento. El Archivo del Reino, lindante con el zaguán, los retratos de los hijos ilustres, el Archivo administrativo del Ayuntamiento, el magnífico voladizo iban a ser pasto de las llamas.

Acudieron las autoridades prontamente; el Alcalde accidental Sr. Guasp, el General Gobernador, el Gobernador Civil Sr. Guzmán, el Fiscal de la Audiencia, el Presidente de la Diputación Sr. Sampol, los tenientes de Alcalde y Concejales, el Juez de Instrucción Sr. Escolano, el Jefe de la Guardia Civil, el Coronel del Regimiento Regional, el Comandante del Escuadrón, el de Marina Sr. Carlier, Jefes y Oficiales de todas las armas, el arquitecto municipal Sr. Chápoli y los empleados del Municipio.

Con motivo de las obras se derribó la parte del edificio que ocupaba el parque Bomberos y el material se había trasladado a Capuchinos y hasta media hora después de haber tocado En Figuera no se presentó la primera bomba.

El fuego tomaba gran incremento; se comunicó al maderaje de los balcones, impidiendo el viento N. que no prendiesen los andamiajes de la fachada y por lo tanto el magnífico alero. Después de muchos esfuerzos, se consiguió hacer funcionar las bombas y se tuvo que formar un cordón de tropa en las plazas de Cort y Sta. Eulalia, que se pasaba cántaros de agua.

Los cuadros, muebles y documentos eran bajados y depositados en la Diputación Provincial, cuyo Secretario Sr. Font, se hizo cargo de lo más importante y sellos del Ayuntamiento.

El primer cuidado de las personas amantes de las glorias patrias fué salvar el Archivo Histórico cuyo local está entre el zaguán y la sección de obras. El Sr. Quadrado, auxiliado por los Sres. Aguiló, Sancho, Garau y Llabrés, secundados por algunos concejales y obreros de Administración Militar, hicieron grandes esfuerzos para ir sacando los códices que fueron apilados en la plaza de Sta. Eulalia o conducidos a las casas vecinas.

Uno de los socorros más eficaces de los que fueron llegando es el de la marinería del vapor "Vulcano" y del cañonero "Vicente Yáñez Pingón" con sus respectivas bombillas y los soldados que se mostraron infatigables. Muchos particulares trabajaron con arrojo, debiendo citar a Mr. La Trobe Bateman, propietario de la Albufera, y al empresario de las Figuras de Cera de la plaza del Olivar.

A las diez y media el fuego estaba dominado y a las once y media, completamente extinguido.

Las pérdidas son sensibles; pues se han quemado algunos retratos de Hijos Ilustres, los expedientes y planos de obras particulares, alineaciones de vías y caminos de la capital y suburbios, empadronamientos; salvándose los documentos de Contaduría, gracias al valor del oficial Sr. Labandera y de los concejales Sres. Salom y Corró.

El fuego puso a prueba la resistencia de los materiales; mientras la sillería de Porreras ha resistido la elevada temperatura que retorció la gran jácena de hierro del segundo piso, la piedra de Santany se halla cuarteada y rota.

El laborioso don Pedro A. Peña ha ofrecido al Ayuntamiento las copias borradores de todos los planos de esta capital que en distintas épocas levantó por orden de la Corporación Municipal.

El edificio está asegurado por las sociedades "La Balear" y el "Pénix".

## Temas económicos

### La responsabilidad en motines y desórdenes

La alteración endémica del orden social en España y las amenazas permanentes de revoluciones que se pregonan y anuncian como si el alzamiento contra el Estado fuese cosa lícita, obliga a pensar en resolver un problema que otros países tienen resuelto: el de la responsabilidad pecuniaria de Estado y Municipios por los daños materiales que causan las turbas amotinadas. Eso de que el ciudadano pacífico y ejemplar, con establecimiento abierto, que paga religiosamente sus tributos, generalmente no escasos, atento al fin primordial de vivir una vida civilizada, con garantía de orden y justicia, se encuentre un buen día con los profesionales de la revuelta le causen un quebranto positivo en sus intereses, y no tiene más remedio que soportar la impasibilidad que soportaría un atraco en Zululandia, es algo que subleva la conciencia de quienes vivimos en el siglo XX.

Nos constituimos en Estado para un auxilio que es a la vez una garantía. Satisfacemos tributos para que ese Estado cumpla unos fines, de los cuales el permanente, el substancial, es la afirmación y conservación del orden jurídico, base inexcusable de todos los demás. Y sin embargo, si el orden se altera, si se causan daños, la autoridad parece a veces cruzarse de brazos. El comerciante que observa cómo llenan los manifestantes la calle no puede preservarse más que hechando los cierres metálicos. Si no le da tiempo, si tiene veladores o exposiciones en terrazas, se las entenderá con una Compañía de seguros a la que habrá tenido que satisfacer una prima elevada por lo especial del riesgo.

¡Ah! y todo esto se refiere a una impotencia del Estado en caso de buena fé. Pero ahora se presencian en algunas localidades de España otros casos. Hay Alcaldes revolucionarios, y como nuestras disposiciones sobre organización municipal confieren conjuntamente al Alcalde el doble carácter de presidente del Ayuntamiento y delegado del Gobierno en materia de orden público, resultará éste mal defendido. Tan mal que han existido Alcaldes que han capitaneado las turbas insurrectas. No es esto privativo de España; los austriacos han aprendido algo de ello en Viena. Pero es justo en casos tales que todo se reduzca a un episodio político sin que nadie se cuide de responsabilidades de otros órdenes? He aquí un problema de solidaridad social que debe plasmarse en disposiciones jurídicas.

En España suena esto a algún atrevimiento; pero en Francia, por ejemplo, es un problema resuelto. Con ocasión de los sucesos de París, se ha puesto de relieve cómo la vecina República se halla perfectamente utilitada para que se haga efectiva esa solidaridad social que es consecuencia de la misión que incumben al Estado. Si no puede prevenir, si no organiza bien sus servicios de vigilancia, justo resulta que esté presente a la hora de las reparaciones.

La base de la legislación francesa se halla en el artículo 106 de la ley municipal de 5 de Agosto de 1884 y en la ley de 16 de Abril de 1914. El primero hace civilmente responsables a los Municipios de las pérdidas y daños que resulten de crímenes y delitos conmovidos por las turbas armadas o sin armar. En el Derecho público francés es tradicional la responsabilidad y solidaridad colectiva de los habitantes de un Municipio por los disturbios ocurridos en el territorio de su jurisdicción. Se cita un edicto de Clotario II en 614 haciendo responsables a los residentes en cada cantón de los robos ocurridos en él; en Provenza los habitantes de la parroquia respondían de los incendios, devastaciones de árboles y viñas, destrucción de animales, etc. Incluso en período revolucionario se dictó la ley de 10 de Vendimiario del año IV obediendo a la misma trayectoria.

La ley de 16 de Abril de 1914 perfeccionó y modernizó el propio principio jurídico, haciendo que se ampliase la doctrina del riesgo social para que el Estado participase en él. El Municipio paga la mitad de los daños y el Estado la otra mitad. Si el Municipio ha faltado a sus deberes por inercia o conveniencia con los alborotadores, el Estado puede reclamarle el 60 por 100 de su mitad. Si el Estado no ha sido diligente para dotar al Municipio de medios preventivos y represivos, es el Municipio el que pue-

de reclamar al Estado el 60 por 100 de su mitad. En las ciudades que no interviene la municipalidad en la dirección de la policía, como son París, Lyon, Marsella y Tolon, la responsabilidad íntegra es del Estado.

No son éstas, argucias de leguleyos teorizantes. ¡Qué han de serlo! Son, por el contrario, sensación de una gran solidaridad social, estímulo al Poder público para que cumpla con su deber. Y como esos daños sólo pueden pagarse o con un recargo de la contribución, o con un empréstito, que también exige la aportación del esfuerzo tributario para el servicio de intereses y amortización, los ciudadanos tienen un modo muy directo de convencerse de cómo no les conviene poner los resortes del mando en manos de los inductores o cómplices de la revuelta. Aprenden a costa suya lo caro que cuesta el estar mal gobernados.

Puestos a copiar figurines extranjeros, ¿no podría copiarse la ley francesa? Es sensible poner en el orden del día estos temas, pero si lo hacen los revoltosos, saquemos las consecuencias los amantes de la paz social y de la tranquilidad pública.

Mariano MARFIL

(Prohibida la reproducción).

## KIKIRIKI



En las paredes de nuestra ciudad han aparecido, estos días, unos pasquines, anunciadores de varias conferencias, que se darán en la Casa del Pueblo, contra el "fascismo".

¡Muy bien, camaradas! ¡¡¡Muera el fascismo... socialistaaaaa...!!!

El señor Largo Caballero dice que cada vez está él más rojo.

Y el país, don Paco, cuando le oye a usted, cada vez está más negro.

¡Escribe en "El Liberal" un "enchufista":

"Los jesuitas tienen mucho dinero, mientras que algunos pobres curas se mueren de hambre".

Pero no dice este señor que ellos tienen más dinero que los obreros parados y, desde luego, que "los que trabajan".

¿A qué no saben ustedes por qué se persigue tanto al fascismo?

¿No? Pues porque todo lo del fascio es "faccioso".

Conste que quién lo ha dicho es el señor Bruno Alonso.

Ha dicho el señor Prieto: "La posición del señor Lerroux en estos instantes no puede ser más difícil". Pues que se ponga cómodo.

AVIS

## BIBLIOGRAFIA



Con mucha complacencia hemos recibido el tomo 7.º de la edición católica de la Santa Biblia que con la aprobación y censura eclesiástica viene publicando la editorial "Fenix" de Madrid.

El nuevo tomo que tenemos a la vista comprende los Libros de Isaías y Jeremías, los dos primeros profetas llamados "mayores" y cuyas profecías son tan interesantes y celebradas.

Nada tenemos que añadir a lo que llevamos dicho respecto a la exquisita competencia escrituraria con que se está llevando a cabo esta primorosa edición, ilustrada, ni tampoco al refinado gusto editorial con que está confeccionada. Las notas y aclaraciones, llenas de enjundia y erudición, y las preciosas láminas y elementos gráficos con que está editada, e creditan de suficiente competencia a sus autores y editores.

Este tomo al igual que los anteriores se vende al precio de 1'25 en todas las librerías y puestos de prensa. Esta facilidad de adquisición hará que ningún católico deje de aprovecharse de la ocasión que se le brinda para hacerse con la que reputamos la mejor y más barata edición popular ilustrada de la Santa Biblia que en ninguna Biblioteca, por modesta que sea, debe faltar, ya que se trata del mejor libro del mundo.

# INFORMACION LOCAL

## La Santa Misión en Consell

Si el pueblo continúa o no siendo católico quedó claramente demostrado en la noche del domingo, cuando se despidieron los Rdos. PP. Cañellas, Perelló y Coll, que desde el día 14 del corriente han venido sembrando el bien a manos llenas.

Diez días ha durado la Santa Misión. Los fieles han llenado completamente el templo, principalmente en los actos de la noche. Diez días que han pasado como un sueño y que, sinceramente, la gran mayoría, la inmensa mayoría de nuestro pueblo hubiera deseado prolongar.

¿Qué de recuerdos gratos nos deja la Santa Misión! ¿Quién no recuerda con gusto las pláticas matinales del P. Cañellas? Dulcemente ha explicado una serie de puntos doctrinales de gran importancia. Las notas apologeticas del P. Perelló se han grabado hondamente en las atentas inteligencias y día tras día ha ido desgranando con gran competencia.

Es materialmente imposible dar en una reseña el entusiasmo sin igual que entre grandes y pequeños, jóvenes y viejos, ha dejado la palabra fácil, cálida y energética del P. Coll.

Los misioneros eran acompañados casi desde el primer día a su residencia, en medio del general aplauso.

El domingo, día 18, se celebró ¡gracias a Dios! la procesión de los niños. En número de cuatrocientos acudieron con gran devoción, entonando los hermosos cánticos que les han enseñado los misioneros.

Pero, el espectáculo emocionante en extremo, se desarrolló el domingo día 25, con motivo del fin de la Misión. Por la mañana, desde la misa primera, hasta la propiamente de Comunión general y con breves pausas, se acercó a recibir el Pan Eucarístico un gentío inmenso. Muchas personas son las que confiesan no haber visto un acto tan solemne. Con verdadera unción se celebró el acto del perdón, siendo escasas las personas que no se emocionasen visiblemente.

Por la tarde, la procesión final de la Misión fué verdaderamente imponente. Todos se asociaron a la fiesta. Las casas adornadas con damascos y macetas. El paso de la procesión fué presenciado con devoción intensa. Los cánticos, enlazados las voces recias de los jóvenes con las dulces de los muchachos, resonaron como un himno de adoración sincera, por todo el pueblo.

Después del sermón de despedida, una densa multitud de jóvenes, a la que se asociaron los demás, acompañó a los infatigables PP. hasta la salida del pueblo, dando vivas a Cristo Rey, a los Misioneros y al Pueblo... Vivas que aumentaron hasta avergonzar al autor de otros vivas estentóreos y que se oyeron durante el trayecto.

¡Así se hace! Los PP. Misioneros han sembrado, han dejado el paso libre a la gracia de Dios. Continuemos en este estado de ánimo; recibamos la gracia que no ha de faltar y aprovechémosla, hasta que sea un hecho que ¡Cristo venza, Cristo reine, Cristo impere! en nuestro muy amado pueblo.

### Un feligrés

Consell, 25 de Febrero de 1934.

## Radiocomunicación

La Dirección general de Telecomunicación ha tenido a bien insertar en el Diario oficial de Comunicaciones, número 2862, el 23 de los corrientes la circular siguiente:

Continuando en todo su vigor la Orden ministerial de 4 de diciembre de 1931 publicada en el D. O., número 2179, esta Dirección general considera necesario recordar su cumplimiento, y más aún, reproducir los apartados tercero y cuarto, acerca de los cuales deséase hacer constar la necesidad de su observancia por todas las estaciones:

III. Los aparatos receptores instalados en Centros docentes oficiales o de enseñanza gratuita; en establecimientos benéficos, como hospitales, asilos, etc., y en los penitenciarios, estarán exentos del pago del canon, pero deberán solicitar la licencia dirigiendo la petición al Director general de Telecomunicación.

IV. A los extranjeros residentes en España se les podrá expedir la licencia lo mismo que a los nacionales y con las mismas cuotas, con sólo entregar en la estación telegráfica del Estado, al pedir la licencia, una garantía personal expedida a ese efecto por el Consulado de su país.

Se hace preciso que para la expedición de licencias gratuitas de los aparatos radio-receptores instalados en los Centros docentes oficiales o de enseñanza, las instancias vengan por conducto del Ministerio de Instrucción Pública, cuyo trámite es indispensable para justificar la necesidad de la licencia gratuita.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.

Palma, 27 de Febrero de 1934.

El Delegado-Jefe del Centro, Manuel Nieto.

## Previsora Mútua Isleña

Ha quedado constituida en esta población una nueva entidad, denominada "Previsora Mútua Isleña", la cual tiene por objeto crear a beneficio de sus asociados pensiones vitalicias.

En la reunión constitutiva fué elegida la siguiente Junta de Gobierno: Presidente: D. José Mas Tous. Vice-Presidente: D. Juan Sabater. Tesorero: D. José Vich. Secretario: D. Antonio Bujosa. Vice-Secretario: D. Jaime Oliver. Vocales: don Bartolomé Crespi; don Juan J. Marqués; don Pedro A. Taberner; y don José Sabater.

La expresada entidad ha quedado domiciliada en la calle de General Barceló número 23 - 2.

## Club Natación Mallorca

Excursión a Valldemosa, Miramar, Deyá, y Sóller, para el día 11 de Marzo

Salida del local social a las 7'15 de la mañana en autocar para Valldemosa, Miramar, Deyá y Sóller, para regresar a Palma alrededor de las 6 de la tarde.

Comida individual.

Inscripciones: todos los días de 8 a 9 de la noche, hasta el día 7, en el local social, Mar, 1.

Precio: 6'25 por persona.

## Las construcciones en las costas de Baleares

La "Gaceta" publica un Decreto disponiendo que dentro de una zona de cinco kilómetros, establecida en toda la longitud de la costa balear, regirán para toda clase de construcciones y obras que se hallen separadas del casco de las poblaciones o de sus planos de urbanización del Ensanche, además de las prescripciones contenidas en el Decreto de 19 de junio último, las siguientes:

Los propietarios de las construcciones que den comienzo desde la publicación de este Decreto quedarán obligados a demolerlas por su cuenta sin indemnización, siempre que lo exija el servicio del Estado y lo disponga la autoridad militar.

Las obras se realizarán dentro del plazo de un año desde el día siguiente de la concesión. Pasado el plazo de un año caducará la concesión. Toda cesión sin permiso de la autoridad militar anulará la concesión declarándose fraudulentas las obras.

Caso de que la Comandancia militar de Baleares conozca que se realizan obras sin la debida autorización, suspenderá aquellas, y el Consejo de Ministros a propuesta del de la Guerra, podrá ordenar la demolición de las obras fraudulentas.

Si en el plazo fijado no lo hacen los dueños se hará por la Comandancia de Obras y Fortificaciones compensándose con la venta de los materiales del gaso del derribo.

Para realizar adquisiciones de terrenos en los mismos sitios indicados, será precisa una autorización especial del Ministerio de la Guerra expedida por conducto de la Comandancia Militar mediante instancia a la que deberá acompañar el plano de los terrenos de que se trate. El fallo que sobre ella dicte el Ministro de la Guerra será definitivo. Aparte de esa licencia para adquirir

los terrenos, será necesaria otra para proceder a la construcción en ellos.

La autoridad militar tendrá siempre un derecho de inspección y vigilancia sobre los terrenos y construcciones.

Los edificios que estén construidos ya o que se construyan, y que por su dudosa finalidad o los antecedentes desfavorables que ofrezcan en relación con la defensa nacional sus propietarios o explotadores, o por la utilización perjudicial que de ellos se hubiera hecho en el aspecto de la defensa territorial o que puedan inspirar sospechas fundadas en el Comandante Militar en cuanto a su empleo actual o futuro, y cuyo permiso de construcción se haya obtenido con anterioridad al decreto de primero de Junio último, serán sometidos a revisión en sus concesiones, aunque éstas procedan del Ministerio de la Guerra, debiendo señalar la Comandancia Militar las condiciones de esa revisión.

## EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro inscriptor	750
Tendencia barométrica	baja
Temperatura sombra	3'75
Temperatura exterior	4'00
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	11'50
Temperatura sombra mínima (id. id.)	3'75
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	24'00
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	3'00
Humedad relativa	75'00
Dirección del viento	N.
Intensidad	fuerte
Estado del cielo	llovioso
Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas)	16'30

## BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 28

Santos Román, Basilio, Macario, Teófilo y Iuino, confesores

Ayuno. — I. P.

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de San Francisco en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Por la noche, a las seis y tres cuartos rezo de la Corona, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la Santa Iglesia Catedral Basilica, a las siete de la noche, rezo del Santo Rosario, y sermón cuaresmal por el Rdo. Sr. don Ignacio Corrons, Pbro.

En la parroquia de San Miguel, a las seis y cuarto, Via-Crucis, y a las siete sermón cuaresmal por el Rdo. Sr. don Andrés Casellas, Pbro.

JUEVES, 1.º DE MARZO

Santos Rosendo, obispo y Nicéforo, mr. CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de San Francisco en honra de las Almas del Purgatorio.

Exposición a las seis y media celebrán dose misas hasta las 12.

Por la noche, a las seis y tres cuartos rezo de la Corona, meditación, estación, Tedeum y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

Empieza el mes dedicado al Glorioso Patriarca San José, practicándose un ejercicio en las parroquias e iglesias, en la forma acostumbrada.

En la iglesia del Socorro, continuación de los Quince jueves de Santa Rita de Casia, práctica aprobada por Benedicto XV y enriquecida con I. P. con las debidas condiciones.

Se practicará por la mañana, a las 8 y media y por la tarde, a las seis y media.

### VISITA

A Nuestra Señora del Amor Hermoso en los Sagrados Corazones.

## Música de Cámara

En el "Salón Mallorca" se celebró ayer el primer concierto de Música de Cámara por el Trío formado por los señores Segura, Pomar y la señorita Carmen Pomar.

Asistió al espectáculo selecto auditorio que aplaudió el interesante programa integrado por obras de Beethoven, Grieg y Schumann.

Nuestros paisanos artistas de mérito notorio, pero que no siempre tienen ocasión de demostrar el arte con que manejan sus respectivos instrumentos ni la intensidad de su valor musical, en este concierto, con obras bien preparadas y de dificultad de dicción y ejecución la pusieron claramente de manifiesto.

Al trio en "mi bemol" de Beethoven lo interpretaron con gran cuadratura, justo en los tiempos, y al en "re menor" de Schumann con gran energía y expresión especialmente en el segundo tiempo. En ambas obras fueron muy aplaudidos.

La sonata de Grieg para violín y piano valió al señor Segura y a la señorita Pomar fuertes ovaciones especialmente en el tiempo final; hasta el punto de tener que ejecutar fuera de programa la Serenata de Pierné.

## La Comisión de fuerzas vivas en Madrid

Telegrama del Gobernador Civil

Ayer recibimos el siguiente telegrama del Gobernador civil de Baleares, señor Manent:

"Madrid, 27 ("12'00). — La Comisión de fuerzas vivas, acompañada por los diputados señores Fons, Zafoteza y Matutes, visitó ayer al Ministro de Comunicaciones, quien prometió acelerar los trámites para la construcción de la Casa de Correos a fin de que pueda formar parte del plan de obras incluidas en el presupuesto extraordinario.

Hoy ha visitado al Ministerio de Instrucción Pública, despachando diferentes asuntos de interés para los Ayuntamientos de Palma y Sancellas.

La Comisión da por terminados sus trabajos, encargando la tramitación de los asuntos al impulso de los diputados por Baleares. — Manent".

## Federación Balear de Estudiantes Católicos

La Fiesta del Estudiante

Por la presente se pone en conocimiento de los socios de esta Federación que pueden pasar a recoger las invitaciones correspondientes para la Fiesta del Estudiante que este año con mayor esplendor que los anteriores, se celebrará con varios actos que se detallarán en programa y en la prensa.

Todos los días de siete a ocho de la tarde, se facilitarán en la Secretaría, hasta el próximo lunes, día 5 a las ocho de la noche.

Banquete de Compañerismo

Siguiente la costumbre de años anteriores, el día 7 de Marzo, fiesta del Estudiante, se celebrará un banquete de compañerismo en el Restaurant Oriente, y cuyas listas de inscripción están abiertas en el local de la Federación.

## DE LA DIPUTACION

Con asistencia de los señores Fernández, Alomar, Tudurí y Mayans presididos por el señor Juliá se reunió la Comisión Gestora adoptando los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta y cuentas por servicios provinciales.

Designar como único representante de la Diputación en el Patronato local de Formación Profesional a don Antonio Tudurí.

De conformidad con el dictamen emitido por el señor Oficial Letrado de la Secretaría de la Diputación en vista de un oficio del señor Presidente de la Oficina provincial de Colocación Obrera se acordó poner a su disposición uno de los salones del Palacio provincial.

Visto un oficio de la Tesorería de Hacienda se acordó reponer a don José Vives Ordinas en el cargo de Auxiliar de recaudación de Contribuciones del Estado.

Se dió cuenta de un dictamen de la Ponencia de Hacienda proponiendo:

Primera. Que se confirme y ratifique el acuerdo de esta Comisión Gestora creando en el Hospital un laboratorio de análisis. Segundo. Que a este servicio se asigne una plaza de Jefe con el carácter de cargo especial sin derecho a ingresar

en el Cuerpo Médico de Beneficencia provincial y pudiendo ser indistintamente desempeñada por Licenciados en Medicina o en Farmacia. Tercero. Que esta plaza se provea previo concurso.

El señor Fernández después de expresar su conformidad en cuanto al primer apartado de este dictamen, manifestó que, a su juicio, sería conveniente estudiar la posibilidad de que en vez de crearse una plaza de Jefe para el nuevo Laboratorio se encomiende este servicio a la señora Farmacéutica del Hospital. Acordándose que el dictamen quedara sobre la Mesa.

Se acordó autorizar la ejecución de obras en fincas lindantes con varios caminos vecinales.

Se acordó estimar las reclamaciones formuladas por varios vecinos de Ciudadela contra la clasificación que se les ha asignado en el Padrón de Cédulas personales.

En méritos del concurso celebrado y se acordó nombrar Odontólogo de los Establecimientos provinciales de Asistencia Social de esta ciudad a don Juan Cervera Truyols y Auxiliares de Contabilidad de la Diputación a don Antonio Ballester Molina don Francisco Real Horrach y don Alfonso Ros Garau.

Se acordó contratar mediante concurso el suministro de ropas a la Casa provincial de la Infancia.

A propuesta del señor Juliá se acordó que se estudie por los medios que la ley pone en manos de la Corporación un proyecto de presupuesto extraordinario para la construcción de un nuevo Hospital o proyectar una reforma del actual, encargándose a tal efecto a los Arquitectos de la Corporación la redacción de unas bases para norma del concurso libre de proyectos y presupuesto que irán mancomunados. Uno que se refiera a la reforma de que es susceptible el actual Hospital y otro proyecto que se refiera a la construcción de un Hospital de nueva planta.

El mismo señor Juliá dió cuenta de las reuniones celebradas para la resolución del paro obrero, añadiendo que se había nombrado una comisión de fuerzas vivas para trasladarse a Madrid todo lo cual sometía a la Comisión Gestora para que resolviera lo procedente, acordándose aceptar la propuesta y nombrar al señor Juliá para formar parte de dicha Comisión, facultándole para delegar en un señor Diputado si por cualquier contingencia no pudiese hacer el viaje.

El señor Mayans dió cuenta de una visita de inspección a los establecimientos de Asistencia social de Ibiza sacando de ella buena impresión, pero, dijo, que una parte del edificio destinado a Hospital demanda una pronta reforma por su estado ruinoso, acordándose facultar al señor Mayans para que realice las gestiones, encomendando la redacción de un avance de presupuesto de esta reparación.

El mismo señor Mayans manifestó que las camas destinadas a los ancianos estaban en malas condiciones por lo que se hacía indispensable su sustitución.

El señor Juliá prometió atender el ruego del señor Mayans.

Se resolvieron varios asuntos de trámite y se levantó la sesión.

## FUTBOL

En el Baleares F. F. — Reparto de premios a los jugadores del primer once

Mañana jueves a las nueve de la noche se distribuirán las medallas a los equipiers del once proclamado campeón de Baleares.

A la vez se les dedicará, por socios y simpatizantes, un modesto homenaje en prueba de gratitud por los entusiasmos que, para conquistar un honorable puesto, pusieron en las contiendas del campeonato.

Para cuantos desean concurrir a dicho acto, socios y simpatizantes, quedan abiertas unas listas en consejería, previa adquisición de un tiket a precio sumamente módico.

Para disputarse una copa-trofeo Se han concertado dos partidos entre Atlético y Baleáricos al objeto de disputarse una magnífica copa. El primer encuentro se celebrará en Son Canals el próximo domingo.

## Electro Agrícola S. A.

Por acuerdo de la Junta Directiva y conforme a lo que previenen las Bases por que se rige esta Entidad se convocó a los señores Accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio social, el domingo, día 11 del próximo marzo a las catorce horas. Campos del Puerto, 23 de febrero de 1934. — Por la "Electroagrícola", El Presidente, Francisco Burguera.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

Venta en farmacias Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30 - - - MADRID

# PAGINA DEPORTIVA

Comentario

## Dignidad deportiva

Entre los muchos conceptos olvidados y aun despreciados en nuestra época, hay el de la dignidad humana. Estamos demasiado entretenidos en la defensa de poderío, de esplendor, de dominio y de satisfacciones de toda clase, que apenas si pensamos en este hilo tenue que da una aurea continuidad a nuestras vidas que es la dignidad, dimanante de nuestra manera de ser, de sentir y de pensar, y por tanto de obrar.

¿Qué es la dignidad? La dignidad no es otra cosa que el respeto a sí mismo. Y respetándonos a nosotros mismos forzadamente habremos de sentir un profundo respeto a los demás, con todos sus errores, sus insuficiencias, sus exageraciones, a veces su anómala manera de producirse. Ahora sucede que por lo general no respetamos nada ni a nadie, y ello es sólo reflejo de una absoluta falta de respeto a nosotros mismos.

Dignidad es respeto a sí mismo, y por tanto—no hay respeto sin amor— el amor a sí mismo. No hay dignidad sin una base de amor propio.

Es preciso que el hombre, fundamentando su dignidad en algo propio, entienda, no olvide que esa misma dignidad tiene su más alto punto de comparación en los hombres que le acompañan en su vida de sociedad. O lo que es igual, el equilibrio en que debe asentarse un individuo tiene forzadamente que articularse en el equilibrio con el exterior. Y así el hombre digno ha de buscar su punto de apoyo en la dignidad de los demás hombres. ¿Que esta dignidad falta muchas veces? Ahí está la desgracia de los hombres que innatamente sienten como base primordial de su existencia la dignidad y no se encuentran con hombres dignos.

La dignidad puede ser fruto del sentimiento, pero es más clara, más definida cuando deriva de la inteligencia.

No hagamos caso de esas aparentes y artificiales dignidades, estiradas, rígidas y absurdas, y veamos de apreciar las verdaderas dignidades que se crean con la conducta. Precisamente nuestra época, tan superficial, ha creído demasiado en las dignidades, huecas y vanas, de la fachada y ha erigido en dignidades a seres sin ningún contenido anímico; antes las dignidades que se elevaban por encima de las multitudes correspondían a una sólida dignidad interior. Valor moral, inteligencia, fe, sacrificio de la propia vida y comodidad para el bien colectivo, etc.,

ES NECESARIO HACERLA

## La revolución infantil futbolística

Se viene diciendo, acaso con demasiada insistencia, que nuestro fútbol, el fútbol mallorquín, atraviesa un período de crisis, y tal vez haya en la afirmación un fondo de realidad: el bello deporte inglés está muy lejos de vivir, en nuestra isla, no ya una época de brillantez, sino una vida pujante y prometedora, en lo tocante, claro está, a la calidad del juego, pues si a la cantidad nos referimos, veremos que no hay villorrio ni aldea que no cuente con su entidad futbolera, por modesta que sea.

Esta crisis, si es que verdaderamente exista, es achacada por los "técnicos" a las causas más diversas, como son el profesionalismo imperante y, como lógica consecuencia del mismo, el poco cariño de los jugadores hacia su club; el retraimiento de las grandes masas de público de los campos de juego; etc. Y en esto, en apreciar dichas causas, acaso no estamos del todo conformes con la inmensa mayoría.

¿A que se debe la crítica situación que, a juicio de muchos, atraviesa nuestro fútbol? A nuestro modesto concepto, a un factor que se tiene hoy completamente olvidado y que es de suma importancia: no formamos jugadores. Nos explicaremos.

Hace algunos años, no muchos, la mayoría de nuestras organizaciones futbolísticas (casi todas) contaban con sus equipos infantiles, a los que se dedicaba especial atención, teniendo los muchachos un "trainer" encargado de organizarlos y cuidar de su buena forma y entrenamiento.

Y ¿Cree el lector que aquello fué obra fructífera? Indiscutiblemente, sí, pues de entre aquellos onces juveniles, de entre aquellas "muchachadas", salieron los ases, las estrellas que, más o menos fuertemente, han brillado en nuestro firmamento futbolístico.

¿Que queda hoy de todo aquello? Nada; y esto es precisamente el mal.

Los directivos de ciertos clubs se lamentan de la escasez de jugadores de clase, del "capital" que cuesta adquirirlos, pero ¿con que derecho? ¿Porqué no organizan sus teams infantiles, que son el verdadero plantel del que han de salir los ases que, más tarde, han de ir

Los que llegaban a dignidades eran realmente dignos de serlo.

El tema nos llevaría a muy proliferas consideraciones que hemos de evitar. Insistamos sólo en nuestro elogio de la dignidad humana como norma de vida; respeto a sí mismo y respeto a los demás. Que todos seamos hombres y no números. Pensemos en el precepto bíblico: No hagas a los otros lo que no quieras para ti. Y, cumpliendo como hombres que sienten y piensan en todos los trances de la vida. Y creamos nuestra íntima y entreñable dignidad, no queriendo que ficticiamente una aparente dignidad esté hecha de girones de muchas otras dignidades.

Dignidad en deporte, como en otras actividades de la vida, tiene como indeclinable consecuencia el cumplimiento estricto de nuestro deber. Altos, medianos y bajos, hemos de inspirarnos en esta máxima. Pero no sólo en el cumplimiento del deber, sino que es indispensable que, por quien corresponda, se haga posible este cumplimiento del deber. Ya va pasando la época de las burdas habilidades, de los despreocupados abandonos, de los trucos vergoñosos y de las torpes mañanas egoístas. Ya va desapareciendo el antiguo concepto del hombre instrumento y del hombre sanguijuela para dejar paso al hombre digno. Ya no es tan posible que un profesional cuco se burle de nosotros creyendo habérselas con una punta de imbéciles o fanchos. Ya va alejándose el directivo incomprensivo y arbitrario, que olvidando toda consideración a los demás, se creía en su desmedido egoísmo, libre de hacer cuanto le viniera en gana. Se recata ya el empresario que despreciaba y explotaba a cuatro jovencitos indefensos y entusiastas, y arreglaban tinglados con ofensa de la dignidad de todos. Ya vemos, en fin más dignidad...

Continuemos por este camino. Para que todo el mundo actúe y proceda con la indispensable dignidad.

Pensemos que la dignidad es patrimonio de todos nosotros. Que no hay vida deportiva sin un mínimo de dignidad en la conducta de cada uno. Y pensemos también que esta dignidad puede ser posible sin retorcer el pescuezo a los arbitrarios, mezquinos, desmedidos y a veces suicidas.

OBERON

¿Y pensais que todo eso es trabajo perdido, simples efectos de galería, nuevas organizaciones para demostrar el auge y la vitalidad de un club? No, es algo más: después de leer cosas como las reproducidas, no le extrañará a nadie ver como un Athlétic de Bilbao acapara campeonatos con un equipo integrado única y exclusivamente por muchachos de la región que (lo dice a cada momento la prensa) se parten el pecho por sus colores, a los que quieren porque en ellos nacieron. Para cosechar hay que sembrar, y ¿Qué mejor siembra, esperanza de un esplendoroso mañana futbolístico, que ese millar de chicos que, en campos

donostiarra, están haciendo la "revolución infantil"?

Tomen nota de ello y saquen la lógica consecuencia nuestros clubs. ¿Cuántos hay que tengan organizados seriamente sus equipos infantiles? Sino ninguno, muy pocos. ¿A que es ello debido? A... desidia (hay que hablar claro) porque material aprovechable y afición entre la juventud la hay en abundancia. Y si hay "pasta" y (nos consta) voluntarios dispuestos a "moldearla" ¿Qué se espera para poner manos a la obra?

Piénsenlo bien dirigentes y dirigidos, que quizá sea aún tiempo de renovar algo que, si todavía se aguanta en pie, comienza a presentar síntomas de ruina: que esta llegue es lo que hay que evitar a toda costa.

AVESPA

Palma - Marzo 1934.

NAUTICAS

## El navegante solitario

Después de varios meses de no saberse de él, y cuando ya se temía por su suerte, llega Alain Gerbault a las islas de los Galápagos, desde donde se propone poner rumbo a las Marquesas.

Vuelve a aparecer el navegante solitario. Espaciadas, escuetas, las noticias que nos llegan de este hombre singular, que vive su vida por las rutas de los mares, tienen para los demás el desinterés de la falta de continuidad, de lo sin desenlace apasionante, pero también el misterio y la peculiar curiosidad velada que producen las vidas singulares y errabundas en una civilización común y sedentaria.

Capitán y único tripulante de su velero de ocho toneladas, el "Firecrest", se hizo famoso por su viaje alrededor del mundo, que, empezado en el año 1923 por la travesía Europa-América termina en el Havre el día 26 de julio de 1929.

De su viaje nos hace el relato en tres libros. Aparece a través de sus páginas hombre parco en entusiasmos, pero evidenciando ser sensible a ellos. Se mantiene lejos de su real manera de ser, por no interesarle que su verdadera personalidad sea conocida, por lo menos por ahora. Sólo hay calor de descripción en sus recorridos por las islas de los distintos archipiélagos polinesios, por las maravillosas islas que dieron nombre a Loti, y que otro escritor marino, Farrère, con tó, diciendo de ellas que constituyen la tierra más encantadora, más acogedora, la más adorable de todas las tierras del mundo. No oculta su pena cuando se ve alejado de dichos mares y tierras hospitalarias y vientos del trópico, y asegura también su deseo ferviente de volver a ellas, explicando su regreso a Francia por promesa formal contraída con la Amistad a su partida.

Lanzado a su primera aventura con ansia de libertarse de lo que con más o menos tristezas y cansancios es la vida de la generalidad en nuestra civilización dos grandes dolores le impulsaron a ella: la guerra mundial, en la que se batió como aviador cuando alboreaban sus primeros años mozos, y la pérdida inmediata de su madre, en cuyo amor esperaba encontrar paz y consuelo a los horrores vividos en la lucha inexplicable. En su transcurso se va convenciendo, por propia experiencia de que la vida de cada uno es cosa inédita a poco que se tenga fe. Que sólo la cobardía, el miedo

a los imprevisibles riesgos, es lo que lleva a los mortales—aún persuadidos de serlo— a borrar de sus existencias la brillante y esperanzadora aurora del imprevisto que cada nuevo día puede encender, trocando el torrente de todos los impulsos, de todos los anhelos y de todas las aventuras

das las exaltaciones que es la vida, en agrietada y muerta laguna de todos los cansancios, de todas las inapetencias y de todas las vulgaridades. Retorna de la prueba totalmente indiferente para la civilización, no sintiendo el menor deseo de reincorporarse a ella. Regresa, pues, a Europa, pero con la decisión de abandonar la de nuevo.

El alto se hace, sin embargo, largo. La obligada espera por el cambio de velero se prolonga. Sus días son tristes, monótonos. Su pensar está lejos, como su recuerdo, y es entonces cuando publica su cuarto volumen. Este libro ya es más comunicativo. En él se nota que escribe sobre todo por necesidad y para satisfacción propia. Siente el impulso del escritor. Especialmente sensible aparece cuando se despide de su antiguo compañero de todos los mares. El "Firecrest", demasiado viejo, cansado, castigado por los elementos, ha llegado al término de su vida. Estudia, plena y contruye su nuevo velero de alta mar al tiempo que el tiempo sigue su marcha. Por fin amanece el día de la nueva partida y allí va de nuevo el navegante solitario por las rutas del mar, a realizar su destino, sin prisas, lentamente, a la manera de antes, llevado por la mano de quien todo lo dispone y todo lo puede. Y de nuevo en las islas de los Galápagos, a los siete años largos de su anterior paso, inquebrantable en su fe y sus creencias, vuelve a poner proa a los mares del Sur, para terminar sus días en tierras que enamoraron a tantos otros, y los retuvieron para hacerlos suyos para siempre; rumbo a las Marquesas, que descubrieron españoles, don de duerme su último sueño Gauguin, el pintor; rumbo a la Samoa, donde bajo losa en que inscribieron el poema que para sí mismo compuso, descansa Stevenson, el escritor y poeta, el Tusitala, bien querido de los nativos.

Europa puede también alguna vez ser indiferente a los suyos.

Carlos Muntadas.

## Casos y cosas

Se dice que...



Ya se ha efectuado el sorteo para designar a los que han de luchar en la primera ronda del Campeonato de España. Y en dicho sorteo, fuerza es reconocer que la suerte no ha sido propicia a los campeones de Baleares, a quienes ha correspondido eliminarse nada menos que con el "Barcelona", que parece que, al vencer al "Athlétic" bilbaíno, ha recuperado su forma.

Pero no por esto se desamine el Constancia; ánimo y... a partirse el pecho, como vulgarmente se dice, que la representación que lleva del fútbol balear bien vale un esfuerzo y... ¡quién sale!... ¡a veces se dan casos!

No es que pretendamos la eliminación del Barcelona, pero sí que nuestros campeones vendan cara la derrota...

A Alzamora, la "estrella" mallorquina que un día emigró, le ha dado el "Barcelona" la baja.

Felicitemos a Alzamora, pues ello es una garantía de su clase... ¿Que no lo creen ustedes?... Pues examinen los jugadores repudiados por malos por el club azulgrana y se convencerán de que casi todos, en otro clima, han dado pingüe rendimiento.

Ahora que... no hay regla sin excepción...

Un caso de luto, este completamente en serio.

El admirable pueblo belga acaba de

perder a su Rey, muerto inesperada y trágicamente.

Un Rey deportista que muere en el deporte—tal vez el primer caso que registra la Historia— se hace acreedor a la sincera condolencia de todo buen deportista.

Apenas existe un Monarca—en Europa, al menos—que no se haya especializado en la práctica de algún deporte. Ninguno había muerto "deportivamente" Pero el Rey Alberto, que conoció, impávido, la metralla que vomitaban los obuses enemigos, que corrió los peligros que acechan a todos los soberanos, ha venido a desaparecer víctima del apinismo, su deporte predilecto.

Paz eterna al Rey de los belgas, egregio propulsor e inaugurador de los VII Juegos Olímpicos—la Olimpiada de la Paz—que acaba de sucumbir por el deporte.

Y van...

La empresa Tortella-Al Ginger no descansa y ya está organizando para el próximo día 6 una nueva gran velada boxística.

¿El programa? Muy pronto será conocido.

Debutamos hoy con los "casos" hípocos... Poco a poco tocaremos todos los pitos...

El domingo presenciaremos por primera vez, desde que acudimos al hipódromo, la anulación de una prueba, declarándose desiertos los premios (cuatro) en que se descompone el global de cada una de las seis pruebas de que suelen constar

los programas domingueros.

La causa principal y única que tuvieron los señores Comisarios fué el incumplimiento por los trotones del recorrido total a efectuar. Por los mismos señores se ordenó a las taquillas la devolución del importe de todos los boletos. ¡La algarabía con que se acogieron a sus respectivos bolsillos las pesetejas que se daban ya por volatilizadas! ¡Dichoso dinero que a su amo torna!

Escalofriante fué el doble salto que dieron la yegua Sevilla y el jockey Antonio Bordoy. Vimos rebotar por el suelo el cuerpo del joven Bordoy, levantarse tambaleándose y caer desvanecido en los brazos de varios espectadores que se apresuraron a transportarle al botiquín de urgencia, en donde por expertas manos de un joven médico y de dos practicantes curtidos en el nobilísimo arte de curar dolores, se le hizo la cura de urgencia y después se le trasladaba con toda clase de cuidados a una clínica.

Una nota que vimos allí: junto a la mesa de operaciones, el padre no abandonó ni un sólo instante a su hijo herido y maltrecho por la caída... y la carrera continuó como si nada sucediera. ¡Pobre humanidad!

Para el próximo domingo, día 4, se efectuarán, Dios mediante, en el hipódromo, dos carreras pedestres, una de velocidad a 200 metros y otra de medio-fondo a 800 metros.

Y volveremos a presenciar entre partidarios de unos y otros corredores, las polémicas a las que tan aficionados son dichos incondicionales, y celebrarán con ruidosas manifestaciones de júbilo el triunfo de los respectivos corredores que toquen la meta.

¡Qué! ¿pronosticamos a favor del Club mente apuesto por la taquilla...ie-mji t Deportivo Santamariense?... Sencillamente, apostamos por la taquilla del hipódromo.

Se nos informa de que el domingo próximo pasado, en Son Canals hubo prácticas de basket-ball, formando en la "novena" varios nuevos elementos, que prometen eficaz rendimiento al implantarse este deporte americano; también se nos dice que los baleáricos sólo anhelan la formación de otras "novenas" en Mallorca para contar con dignos rivales y lograr que sea pronto un hecho la implantación y arraigo del basket-ball entre nosotros...

Los demás clubs tienen la palabra.

Decíamos en nuestros últimos "casos" que otro de nuestros tipos "arbitrales" se retiraba del negocio...

La noticia era ciertísima, pero, debido a su último deficiente trabajo, a vuelto a entrar en razón y quiere volver a empuñar el pito para demostrar que... sabe silbar tanto o más que antes... para retirarse quiere hacerlo dejando grato recuerdo de sus trabajos, y no después de dejar mal sabor.

Bueno, bueno, bueno, nos alegramos del notición y le deseamos al rebiteado, muchos aciertos en eso del pitorreo...

Se hablaba el otro día en cierta reunión de que el Colegio de Arbitros de Baleares—según frase de uno de los cofrades que lo forman—no había más que un árbitro... que lo hiciera bien...

Quedamos cariacontecidos al oír esa afirmación, pero se nos lo afirmó con tanta solvencia que al fin nos pusimos un poco alegres y nos tuvimos que descubrir delante de tanta evidencia.

Suerte que con el sombrero pudimos taparnos los labios; de lo contrario, una risa burlesca y sarcástica habría delatado que éramos, en este asunto, eminentemente incrédulos.

¡Caramba!, con los humos de paja.

¿Y a nosotros que, conocemos el paño, con esas "pildoras"?

Sopla, hombre, sopla, que va a llover.

Se ha descubierto una receta, que dá muy buenos resultados, para evitar que los jugadores practiquen el juego violento.

La cosa es muy sencilla: consiste la fórmula—agítese antes de usarla— en invitar a los veintitantos "factores" que intervienen en un partido, a un suculentísimo ágape.

El remedio es infalible, y sino pueden probarlo cualquiera de los que lo duden y se concernan con los fauts, y demás violencias, son una cosa tan antigua que nadie se acuerda de ellos.

De un colaborador nuestro, muy estimado, hemos recibido un artículo en el cual expone la causa que, según su punto de vista, es el motivo de la crisis que atraviesa nuestro fútbol.

En la PAGINA del próximo miércoles publicaremos este trabajo, que es de presumir causará alguna sensación.

...¡Ah!... y que conste (y no nos cansaremos de repetirlo) que el que publicamos un trabajo firmado por persona ajena a esta Redacción, no quiere decir que nosotros estemos conformes ni disconformes con el criterio que en aquél se sustenta.

Lo decimos para evitar torcidas interpretaciones... o que se nos achachen culpas ajenas.

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

Cesan las huelgas mineras de Riotinto y Mazarrón.

La mayoría de los diputados radicales piden a Lerroux se atienda la expresión popular manifestada en las últimas elecciones, inclinando la política hacia la derecha.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer fué aprobado el proyecto de presupuesto ordinario.

En los pasillos de la Cámara se hicieron ayer grandes comentarios a la situación política. — Esta semana, dijo el señor Casanueva, se resolverá la situación, siendo los propios radicales los que la solucionarán.

### LAS CORTES

Madrid, 28 (2'00)

#### LA SESION DE AYER

A las cuatro y veinticinco se abre la sesión.

Preside el señor ALBA.

En los escaños hay bastante concurrencia.

En el banco azul los Ministros de Estado, Justicia y Obras Públicas.

Se pasa a la orden del día.

Se aprueba definitivamente el crédito extraordinario de 65.960 pesetas para dietas de la Comisión Arbitral Agrícola, devengadas durante los meses de noviembre y diciembre de 1932.

Se toma en consideración una proposición de Nelken concediendo una pensión a la viuda y huérfanos del comandante de Infantería don Gerardo Folgado.

Se reanuda la interpelación de Vidal Guardiola acerca de las normas económicas a desarrollar y el plan de obras públicas.

AZA interviene ampliando las observaciones que hizo Vidal Guardiola sobre el Ministerio de obras y otros, especialmente el de Hacienda, que no ha sido capaz de estructurar un presupuesto.

Dice que contrasta la visión optimista de España de Prieto con la posición demoleadora y revolucionaria del mismo.

El desarrollo económico del país, añade, requiere el restablecimiento de la confianza en el capital.

Coincide con Prieto en que el porvenir industrial de España depende del progreso de la agricultura.

Alude al fracaso del Consejo ordenador de la Economía Nacional.

El Ministro de OBRAS PUBLICAS resalta que durante el debate se ha advertido una serie de problemas nacionales de gran importancia.

El debate, añade, ha mostrado a Prieto no como un diputado socialista estridente, sino como un hombre público que para ser un estadista sólo le falta desprenderse de la piel socialista en que se envuelve.

PRIETO: Su Señoría me quiere desollar. (Risas).

El Ministro de OBRAS PUBLICAS dice que en su departamento no se puede mantener un criterio partidista, pues sus fondos deben aplicarse a las obras que apetece los españoles.

Afirma que para remediar el hambre se ha atendido preferentemente a Andalucía y Extremadura más que a Castilla.

Explica como fueron distribuidos los créditos extraordinarios figurando Cádiz con 27 millones.

Añade que la crisis de trabajo no se resolverá únicamente con obras públicas.

La clase trabajadora española, dice, es enemiga del subsidio al paro.

Añade que cuando a las comisiones que piden trabajo se les dice que no hay dinero recuerdan las palabras de Gil Robles: Hay que buscarlo donde lo haya.

GIL ROBLES: Para eso aquí están nuestros votos.

El Ministro de OBRAS PUBLICAS: Esperaba esta contestación de Su Señoría.

GIL ROBLES: Lamentamos que el Gobierno no se haya adelantado con sus actos a ese reconocimiento.

El Ministro de OBRAS PUBLICAS: Pues vamos a verlo en los varios proyectos que están sobre la mesa.

Dice que en el presupuesto extraordinario se dedicará una partida considerable a la conservación de carreteras.

Añade que la Cámara decidirá sobre el plan de ferrocarriles que han de construirse.

Se suspende la discusión.

Se debate el dictamen de la Comisión de Estatutos sobre la concesión del Estatuto vasco.

GOICOECHEA censura al Gobierno de Martínez Barrio por haber concedido a Alava un plebiscito que no deseaba.

Añade que esta actitud significa un fracaso.

Añade que Navarra se quedó excluida del Estatuto con una votación menor que la obtenida en Alava. (Protestas e

interrupciones de los vascos y catalanes).

Insiste en ver responsabilidad política en la actitud de Martínez Barrio.

MARTINEZ BARRIO le interrumpe, dialogando vivamente.

GOICOECHEA lee varios dictámenes de Diputaciones vascas, pidiendo la autonomía para todas.

El fondo del asunto es solamente el deseo de formar un estado vasco independiente.

Apoya esta afirmación en varias opiniones nacionalistas.

El Ministro de la GOBERNACION explica su actitud, justificando que no se aplazará el plebiscito por estar las elecciones cerca.

Dice que a la petición de Oriol dió las garantías que le pidieron.

Se sincera de otros cargos, singularmente de la acusación de responsabilidad política.

Ambos rectifican.

REIG en nombre de la minoría regionalista expone el criterio de la misma.

Seguidamente se suspende la discusión levantándose la sesión a las 9'10.

### Manifestaciones del Subsecretario de Gobernación

Madrid, 28 (1'45)

CESE DE LAS HUELGAS DE RIOTINTO Y MAZARRON. — EN ESPAÑA REINA TRANQUILIDAD

Anoche el Subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que en la madrugada de ayer habían dado por terminada la huelga que sostenían los obreros de las minas de Riotinto y Mazarrón.

En el resto de España, dijo, las noticias oficiales acusan tranquilidad completa.

El Gobernador civil de Zaragoza ha teleografiado diciendo que los atracadores detenidos ayer han manifestado llamarse José Bueno Pérez, Ignacio Zubizarrete, Manuel Mateo Domínguez y Mariano Mandurga.

Se ha sabido que éstos fueron los que atacaron a los industriales zaragozanos don Isidro Pérez y don Mariano Trinsolla.

### CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 28 (1'30)

LOS CONSEJEROS NO HACEN MANIFESTACIONES. — SE APROBO EL PRESUPUESTO ORDINARIO. — LA NOTA OFICIOSA

En el Palacio de la Presidencia reunióse ayer por la mañana el Consejo de Ministros, durando la reunión cerca de tres horas.

Los consejeros, a la entrada y a la salida, no hicieron manifestaciones. Como de costumbre, el señor Estadella facilitó la nota oficiosa, que dice:

Aprobóse el presupuesto ordinario de conformidad con los acuerdos anteriores.

Id. el proyecto sobre reintegro del Timbre en los libros de cuentas corrientes y copiadore de cartas y telegramas.

Modificando desde 1933 la escala de gravámenes por la contribución por renta.

Otro modificando los impuestos sobre transportes terrestres.

Modificando la legislación de impuestos sobre caudal relicto.

Gobernación. — Resoluciones sobre separación de alcaldes de varios Ayuntamientos y reposición de otros.

Declarando aspirantes del cuerpo de Interventores de Administración local a los opositores aprobados en los ejercicios de depositarios de fondos municipales.

Estimando el recurso que pide don Juan Miranda contra las multas gubernativas por importe de 20 mil pesetas.

Marina. — Proyecto de normas de continuación de los servicios marinos de primera clase.

Industria. — Siguió el examen de bases para resolver el problema hullero de

Asturias, que continuará en el próximo Consejo.

Decreto ampliando en un mes el plazo para que los departamentos ministeriales formulen observaciones a la aplicación de las medidas protectoras del uso del cáñamo.

Tratóse de la distribución de los servicios entre los ministerios de Agricultura e Industria.

Dióse cuenta de las conclusiones de la Asamblea de exportadores e importadores, disponiéndose que por el ministerio se adopten las medidas convenientes.

Tratóse de las medidas para fomentar la exportación de arroz.

Obras Públicas. — Aprobóse un proyecto para instalar una subcentral eléctrica en Huelva.

Autorizóse la subasta del varadero de Marín.

Guerra. — Designando para el mando del Centro de Movilización al coronel de Infantería don Luis Pareja.

Idem. del batallón de montaña al teniente coronel señor González Morales.

Concesión de la laureada al alférez de Infantería don Leopoldo López de Neira. Justicia. — Nombrando magistrado del Supremo a don Salvador Alarcón.

Ascendiendo a magistrados de Audiencia a don Luis Merino, don Enrique Fernández y don Fausto García para la territorial de Oviedo.

Convocando oposiciones para cubrir las plazas de aspirantes a médicos de las prisiones del Estado.

El ministro informó de los asuntos pendientes y terminación de las negociaciones con Francia, sobre las cuales recaerá acuerdo inmediato del Consejo.

Acordóse denunciar el acuerdo comercial con Estonia'.

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 28 (1'00)

DIPUTADOS RADICALES QUE FIRMAN UN DOCUMENTO DIRIGIDO AL SEÑOR LERROUX. — COMENTARIOS POLITICOS

Ayer tarde, en los pasillos del Congreso la animación fué extraordinaria, girando la mayor parte de los comentarios alrededor de la situación política por que atraviesa el Gobierno.

Se confirmó la existencia de un documento que algunos diputados radicales dirigen al señor Lerroux en el que le solicitan que la política del Gobierno se acomode a la expresión del voto popular manifestado en las elecciones.

El documento, según nuestros informes, irá firmado por una gran mayoría de radicales siendo los encargados de recoger firmas los diputados señores Perre y Pérez de Rozas.

Aún cuando nada se ha dicho de lo que expresa el citado documento se sabe que éste, después de expresar la incondicional adhesión de los firmantes al señor Lerroux, le señalan la conveniencia de inclinar la política hacia la derecha, invitándole a que haya una definición clara y concreta sobre la orientación del Gobierno para acabar con el confusioismo actual.

LO QUE LE PASO A GORDON ORDAX EN PLASENCIA

En los pasillos del Congreso fué ayer objeto de grandes comentarios lo ocurrido al exdiputado y ex ministro señor Gordón Ordax en Plasencia.

El señor Gordón Ordax dió un mítin en el "Teatro Laqueira" en el cual predominaban los elementos socialistas y obreros.

El señor Gordón Ordax fué objeto de grandes interrupciones y frases gruesas teniendo al fin que entablar casi una batalla con un grupo de espectadores.

El señor Gordón Ordax acompañado de un grupo de radicales socialistas saltó del escenario entablando una batalla con varios espectadores repartiéndose muchos palos y bofetadas.

De las localidades altas se arrojaron algunos sillones.

Los guardias de asalto entraron en el teatro teniendo que dar algunas cargas y efectuando bastantes detenciones.

CAMBO EN EL CONGRESO. — UNA FRASE SUYA

Ayer tarde acudió al Congreso el ex ministro Sr. Cambó, quien en el salón de conferencias se entrevistó con el señor Maura.

Hablando después con los periodistas negó que se hubiera entrevistado con Gil Robles, diciendo que conferenciaría hoy, como así lo hizo en el salón de sesiones por tener los escaños juntos.

Se le preguntó si creía en acontecimientos políticos y dijo:

—Creo que se producirán esta semana. Lo peor que pudiera ocurrir es que no sucediera nada.

MANIFESTACIONES DEL SE. ALBA. — DOS PROPOSICIONES INCIDENTALES DE LOS SOCIALISTAS

Al terminar la sesión el señor Alba recibió, como de costumbre a los periodistas, a quienes manifestó que para la sesión de mañana, hoy, habrá presenta-

das por los socialistas dos proposiciones incidentales.

Una sobre los entierros católicos y otra sobre Correos.

Esta última dice: los diputados que suscriben (socialistas) piden se declare por las Cortes el disgusto por la transgresión de leyes votadas por las Constituyentes y particularmente con lo que se relaciona con las leyes de las bases de Correos y Telégrafos, notoriamente violadas, por la actuación del Ministro de Comunicaciones.

Agregó el señor Alba que se le había acercado el señor Serrano Jover para decirle que deseaba intervenir en este debate.

Creo, añadió, que a este decreto se le ha dado una interpretación contraria.

Por último el r. Alba habló con los periodistas del programa que hoy desarrollarán las Cortes.

EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO. — COMENTARIOS A LA SITUACION POLITICA

Por la tarde, en los pasillos de la Cámara, se hacían apasionados comentarios sobre la situación política atribuyéndose gran importancia a la presente semana en la que se decía habrá la crisis gorda. Otros, en cambio, estimaban que nada pasará.

Se atribuía gran importancia a las gestiones que se supone realizan los de la "Lliga" para formar un ministerio a su gusto: la presencia de los diputados de dicho partido en Madrid la atribuían los bilbaínos a requerimiento de los vascos por la cuestión de su estatuto.

LA SITUACION, SEGUN PRIETO, ES CONFUSA

Prieto, en los pasillos, decía que la situación política es confusa, ya que es imposible predecir si la C.E.D.A. aceptará el trágala del presupuesto, soslayando la situación política todo el mes de Marzo.

GIL ROBLES NO SABE QUE PASARA ESTA SEMANA. — SE RATIFICA EN SU DISCURSO DE SALAMANCA

Preguntado el señor Gil Robles, dijo que veía harto difícil la situación política, ignorando lo que pasaría esta semana.

Ratificóse totalmente en su discurso pronunciando ultimamente en Salamanca.

"ESTA SEMANA SE RESOLVERA LA SITUACION", DICE CASANUEVA. — LOS PROPIOS RADICALES LA SOLUCIONARAN

El señor Casanueva manifestó que el Gobierno está en el Poder, pero el aspecto de las sesiones de la Cámara es desolador, ya que en los escaños de la mayoría apenas hay un radical. Creo, añadió, que esta semana se resolverá la situación política y no tendremos nosotros que hacer nada para ello: los propios radicales la solucionarán.

Lo que pasa se debe a no estar un grupo mayoritario conforme con la política que quiere imprimirle el señor Martínez Barrio.

HOY SERA ENTREGADO A LERROUX UN IMPORTANTE ESCRITO DE SU MINORIA

Don Emiliano Iglesia manifestó que el documento de la minoría radical expresando el deseo de que se atienda a la expresión de la voluntad popular significada en las últimas elecciones será entregado mañana al señor Lerroux, estimando que la presentación del documento es de suma importancia para la estabilidad del Gobierno.

### DE PROVINCIAS

MURCIA

El autogiro del señor Cierva en Cartagena

Cartagena. — De Murcia, donde estuvo para saludar a sus padres, llegó ayer el ilustre inventor señor Cierva.

A poco de llegar estuvo en la Base Naval, donde cumplimentó al Jefe de la misma Almirante señor Cervera.

El señor Cierva, que se propone visitar esta ciudad con su autogiro, estudiará si es posible aterrizar con su aparato en la cubierta del buque portaviones "Dédalo": caso de que no fuera posible intentaría tomar tierra en el campo de deportes del "Cartagena".

Nieva intensamente

Avila. — Sobre la ciudad y casi toda la provincia han caído intensas nevadas haciéndose en muchas partes difícil la circulación, por estar las carreteras destruidas por la nieve.

En ciertos sitios la capa de nieve alcanza cerca de medio metro de espesor.

Nieva también en Segovia

Segovia. — Se han recrudecido los temporales de nieve, reinando un frío intensísimo.

Las comunicaciones con algunos pueblos, debido a los temporales, están interrumpidas.

Y en Bilbao...

Bilbao. — Sobre la ciudad ha caído copiosísima nevada, acompañada de un fuerte temporal de viento.

Reina intenso frío, marcando el termómetro temperaturas extremadamente bajas.

Es sorprendente una reunión clandestina

— Numerosas detenciones

Zaragoza. — En los alrededores de la Cartuja, la policía sorprendió anoche una reunión clandestina a la que asistían cerca de 200 individuos, entre los cuales había bastantes mujeres.

Los agentes detuvieron a 72, conduciéndoles, convenientemente custodiados, a los calabozos del Juzgado.

Se cree que entre los detenidos están los autores del robo del sumario instruido con motivo de los sucesos de Diciembre último.

MARRUECOS

El señor Rico Avello en Melilla. — Cariñoso recibimiento. — Recepción

Melilla. — A bordo de tres hidroviarios llegaron, de Ceuta, el Alto Comisario señor Rico Avello acompañado del General Gómez Morató y séquito.

A las puertas de la ciudad fueron recibidos por un gran gentío y el Alcalde que, al frente del Ayuntamiento, les dió la bienvenida en nombre de la población.

Más tarde, en la residencia general, se celebró una recepción.

Al señor Rico Avello está siendo agasajadísimo.

### NOTICIAS VARIAS

Madrid, 28 (2'40)

EN EL CONGRESO FUE AYER DETENIDO UN INDIVIDUO QUE LLAVABA UNA PIEDRA

En la tribuna del Congreso se detuvo por la tarde a un individuo que se descalzó, llevando dentro del zapato una piedra.

Al verlo un ugiere le detuvo: el detenido manifestó que había hecho una apuesta de que entraba con una piedra en el Congreso y que se descalzaba por molestarle aquélla.

EL CONTENIDO DEL CONVENIO FRANCO-ESPAÑOL

El ministro de Industria y Comercio señor Samper facilitó un extracto del convenio franco-español.

Consta de dos partes.

El convenio comercial sustituye al convenio actual con un artículo complementario que regirá hasta el 31 de diciembre de 1934.

Este señala los contingentes del régimen de licencias, restricciones, divisas, rebajas eventuales y derechos fundamentalmente.



PRIMER ANIVERSARIO DE

Doña Catalina Verger Reynés

VIUDA DE MAURA

FALLECIDA EL 28 DE FEBRERO DE 1933

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

La familia ruega a los amigos y conocidos encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al turno de misas que se celebrarán mañana, jueves, de 7 a 11 en la Parroquia de San Miguel.

No se invita particularmente.

El nuevo convenio equilibra hipotéticamente la balanza comercial hispano-francesa y significa una promesa de paz. Las ventajas que otorga España se cifran casi exclusivamente en la fijación de contingentes.

múta en las concesiones del convenio vigente. Confirma que se mantiene el "statu quo" de las naranjas, vinos, plátanos y otros productos agrícolas e industriales.

El relicario contiene un hueso del Padre Claret. A la ceremonia de Beatificación asistió enorme multitud de fieles, entre los que figuraba el General de la Orden de los Misioneros del Corazón de María, miembros de la Curia general y numerosos peregrinos que habían llegado expresamente para asistir al acto, de Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España igualmente llegaron asistiendo al acto, comisiones de peregrinos de la Argentina, Brasil, Chile, Méjico, Francia y Alemania y de numerosas poblaciones italianas.

lezcán a causa del intenso frío que reina. PORTUGAL Banquete a García Sanchiz Lisboa. — Los deportados españoles fugados de Villa Cisneros que residen en esta capital, han ofrecido un banquete de 50 cubiertos en honor del escritor español señor García Sanchiz. CUBA Atentado terrorista La Habana. — Ha estallado, en el barrio de Mónaco, una potente bomba, destruyendo a numerosos coches y carruajes e hiriendo a 17 personas. AUSTRIA ¿Dimitirá el Presidente de la República? — Las actividades legitimistas. — Reunión monárquica Viena. — La situación en Austria sigue incierta. Se rumorea que el presidente de la República, Miklas, que no aprueba la actividad del gobierno Dollfuss, dimitirá en breve.

él. Los que hoy propagan bajo ese imperio, reniegan de Dios y del alma, sólo admiten la materia, y consideran a los hombres como otros tantos animales. En este caso el comunismo es la vuelta a la barbarie. Faltando el estímulo del interés personal, sólo los santos son capaces de trabajar con eficacia. La caridad es la única palanca que puede levantar el mundo hasta la dicha. Los caudillos del socialismo y el comunismo son apóstoles del odio. Por eso, aunque tengan razón en el fondo, han fracasado en todas partes".

# Desde Barcelona

Don Ramiro de Maeztu dió una conferencia en el Coliseo Pompeya sobre Hispanismo. — Unos extremistas intentaron perturbar el orden. — Palos y bofetadas.

Nombres que suenan para Comisario de Orden Público Largo Caballero es abofeteado en una reunión

Ha fallecido el escultor don José Llimona.

## ARROLDADO Y MUERTO POR EL TREN

El tren arrolló, matándole al mozo de equipajes Buno Echevarría Cuenca.

## CONFERENCIA DE MAEZTU. — UNOS EXTREMISTAS PROMUEVEN ALBOROTOS

Esta tarde, en el Coliseo Pompeya, y organizada por la "Peña Blanca" ha dado su anunciada conferencia el ex Embajador don Ramiro Maeztu, de Renovación Española.

Trató acerca del Hispanismo. A dicha conferencia asistió enorme concurrencia.

Al comenzar el acto desde el exterior arrojáronse tres petardos contra el cuadro de luz.

Uno de dichos petardos estalló con tal violencia que derribó un tabique. Ello no obstante no produjo ninguna confusión en el público; al contrario, pues un espectador dió un grito de "Viva España" que fué contestado con gran entusiasmo.

Al comenzar el barullo se descubrió a siete extremistas los cuales se habían introducido en el local con intención de perturbar el orden.

Al darse cuenta de ello fueron expulsados a puñetazos. Al salir los concurrentes del local, terminada la conferencia, y al llegar a la Via Diagonal, se les acercaron nutridos grupos de extremistas los que les insultaron, entabliándose una lucha entre ambos bandos.

Se repartieron palos y bofetadas.

## CONTRA UN SUPUESTO FASCISTA

Unos extremistas apedrearón un tranvía por creer que en él iba, como pasajero, un individuo fascista, al que agredieron.

Una pareja de guardias de asalto hizo dos disparos al aire, disolviéndose los extremistas y restableciéndose la normalidad.

## REUNION PARA VER DE HALLAR UNA SOLUCION

En el despacho del Presidente de la Audiencia se celebró una reunión de los representantes de los Secretarios judiciales y Relatores.

La reunión tuvo por objeto tratar de ver de hallar una solución al conflicto planteado por aquéllos.

## SUENAN ALGUNOS NOMBRES PARA COMISARIO DE ORDEN PUBLICO

Para ocupar la Comisaría de Orden

público suenan ya algunos nombres. Entre éstos figuran más insistentemente los de Coll, Layret y Binely.

## LARGO CABALLERO ABOFETEADO POR EL DIPUTADO FRANCOZA

Acercas del viaje a Barcelona del señor Largo Caballero, del cual se dice vino para organizar un frente único revolucionario, dice el diario "L'Opinió":

"Parece que durante la estancia de Largo Caballero en Barcelona y a propósito del deseo que expresó ante los elementos dirigentes de la U. S. C. para que renunciara a los cargos públicos en la Generalidad y Ayuntamiento, la conversación alcanzó tonos violentos y pasando de las palabras a los hechos, el diputado señor Francosa no pudo contenerse y propinó una bofetada al señor Largo Caballero."

## FALLECIMIENTO DEL ESCULTOR JOSE LLIMONA

Esta madrugada ha fallecido en esta ciudad el ilustre escultor don José Llimona.

La noticia de su muerte ha causado gran sentimiento. Por la casa mortuoria desfilaron las autoridades y buen número de personalidades del mundo artístico.

El ministro de Instrucción pública telegrafió el pésame a la familia. Al cadáver se le rendirán honores de teniente de alcalde en ejercicio.

El señor Llimona nació en Barcelona el 8 de abril de 1864.

Entre las muchas obras notables que realizó figura la escultura de Ramón Boréguer "El Viejo". Deja notabilísimas obras en el arte religioso.

Obtuvo numerosas e importantes recompensas en exposiciones, entre otras el premio de honor de la Exposición de 1907.

El señor Llimona era presidente de la Junta del Museo.

El gobierno de Italia le otorgó en 1912 la condecoración oficial de la Orden de Su Majestad el Rey y el de Francia le nombró oficial de la Legión de Honor.

A las cuatro de la tarde tendrá lugar el entierro.

Palou Garí Barcelona, 27 de febrero.

## NOTAS SUELTAS

### NORTEAMERICA Comercio yanqui-español

Washington. — Se ha concedido a España un contingente suplementario de importación de vinos por un millón cien mil galones a cambio de que España compre a los Estados Unidos diecisiete mil galones de libras de tabaco.

El expreso de Pistburg ha descarrilado. — 20 muertos y 40 heridos Washington. — Comunican de Nueva York que, a consecuencia de la nieve depositada sobre los raíles de la vía, descarriló el tren expreso de Pensilvania sobre un viaducto, a la entra de Pistburg, cayendo en una calle inferior; han sido extraídos 20 cadáveres y cuarenta heridos. Se cree que hay más entre los escombros y ténese que los heridos fallezcan a causa del intenso frío que reina.

Washington. — Comunican de Nueva York que, a consecuencia de la nieve depositada sobre los raíles de la vía, descarriló el tren expreso de Pensilvania sobre un viaducto, a la entra de Pistburg, cayendo en una calle inferior; han sido extraídos 20 cadáveres y cuarenta heridos. Se cree que hay más entre los escombros y ténese que los heridos fallezcan a causa del intenso frío que reina.

Washington. — Comunican de Nueva York que, a consecuencia de la nieve depositada sobre los raíles de la vía, descarriló el tren expreso de Pensilvania sobre un viaducto, a la entra de Pistburg, cayendo en una calle inferior; han sido extraídos 20 cadáveres y cuarenta heridos. Se cree que hay más entre los escombros y ténese que los heridos fallezcan a causa del intenso frío que reina.

## ULTIMOS TELEGRAMAS

### Desde Madrid

Madrid, 28 (9'30) EL MOMENTO POLITICO Por qué se ha insubordinado la minoría radical, según "El Socialista"

El periódico "El Socialista", en su número de esta mañana, dice que la minoría radical se ha insubordinado porque se halla dispuesta a facilitar a las derechas la reforma del artículo 26 de la Constitución.

Martínez Barrio aclara sus manifestaciones. — Es partidario de que la crisis se produzca pronto Parece que el señor Martínez Barrio ha aclarado sus últimas declaraciones en el sentido de que no se propone obstaculizar la formación de Gobiernos con las derechas, sino únicamente no entrar personalmente en la composición de dichos Gabinetes.

Es partidario de que la crisis se produzca pronto. Cambó y Ventosa identificados con Gil Robles?

Se concede gran importancia a la presencia en Madrid de los señores Cambó y Ventosa, por su identificación con el señor Gil Robles en el momento actual. La crisis vendrá por una derrota parlamentaria

Se asegura por muchos comentaristas que la crisis, caso de llegar, será por una derrota del Gobierno en la Cámara. Un día histórico

Toda la prensa de esta mañana coincide en apreciar que la de hoy será una jornada histórica. CONVOCATORIA DE OPOSICIONES Para cubrir 36 plazas del Cuerpo pericial de Aduanas

Se ha convocado a oposiciones, para cubrir 36 plazas del Cuerpo Pericial de Aduanas. ACCIDENTE AUTOMOVILISTA EN BILBAO

Un coche se despista por la nieve y se precipita sobre la vía férrea desde un puente. — Dos muertos y cuatro heridos Bilbao. — En el puente llamado de Cervecera un auto se despistó a causa de la nieve, precipitándose sobre la vía del ferrocarril de Santander, destrozándose totalmente.

Un niño que presenció el suceso lo contó a un Guardia municipal, quien, en unión de otras personas, acudió al lugar del accidente.

## PORTUGAL

Banquete a García Sanchiz Lisboa. — Los deportados españoles fugados de Villa Cisneros que residen en esta capital, han ofrecido un banquete de 50 cubiertos en honor del escritor español señor García Sanchiz.

Atentado terrorista La Habana. — Ha estallado, en el barrio de Mónaco, una potente bomba, destruyendo a numerosos coches y carruajes e hiriendo a 17 personas.

Austria ¿Dimitirá el Presidente de la República? — Las actividades legitimistas. — Reunión monárquica Viena. — La situación en Austria sigue incierta. Se rumorea que el presidente de la República, Miklas, que no aprueba la actividad del gobierno Dollfuss, dimitirá en breve.

Aumenta la actividad en los centros legitimistas, que desean dimita el presidente para poder colocar en la presidencia a una persona que pueda preparar el camino para la restauración eventual de los Habsburgos.

Se ha celebrado una reunión legitimista presidida por el duque Hobenberg; asistía también el Urncipe Starbemberg rodeado de ex oficiales del Imperio Austro-húngaro. Pronunció un discurso el Jefe de la Prensa bajo la Monarquía Barón Von Wiernes.

El coche estaba sobre la vía y con las ruedas hacia arriba; el chófer sacaba la cabeza pidiendo auxilio. Resultaron muertas Teresa Arregui y la señora de Bengoa; además, resultaron gravemente heridos María Antiach y Teresa Luisa, y heridos de pronóstico reservado Luisa Casas y el chófer José Machain.

## El novelista Palacio Valdés da su opinión acerca del fascio y del comunismo

FALTANDO EL ESTIMULO DEL INTERES PERSONAL, SOLO LOS SANTOS SON CAPACES DE TRABAJAR CON EFICACIA

Los que hoy propagan el comunismo reniegan de Dios y del alma

Un redactor de "La Voz" ha hecho una visita a Palacio Valdés para que éste exponga su opinión acerca del fascio y del comunismo. He aquí la contestación escrita del novelista:

"Ignoro en qué consiste el fascio. Parece que es una voz italiana que significa el régimen de gobierno que actualmente impera en Italia. Como periódicos y viajeros se hacen lenguas del orden, bienestar y prosperidad que allí reinan, debo pensar que el régimen no es malo y desear para España algo semejante.

En cuanto al comunismo, es un ideal cristiano, que todos los cristianos debemos apeteer. Puesto que los hombres somos hermanos; entre nosotros no deben existir desigualdades irritantes. Pero no hay que olvidar que es un ideal, y los ideales no se realizan en la tierra. Es condición precisa para que el comunismo sea un hecho que los hombres nos despojemos del egoísmo, que seamos por entero espirituales, que no amemos los goces de la tierra y sólo pensemos en el cielo. ¿Es esto factible? Por excepción, lo ha sido entre un número muy reducido de humanos. Los monjes de San Bruno y San Bernardo lo han practicado, y en algunos conventos se practica todavía. Más nadie que esté en su juicio puede imaginar que sea posible en toda la sociedad humana. El egoísmo es congénito con nuestra naturaleza. Sólo por milagro, y bajo el imperio de una exaltación religiosa, logramos defendernos de

## El contingente de maderas españolas en Francia

Paris. — El "Diario Oficial" anuncia que el contingente de maderas de procedencia española, que entren en Francia por la oficina de Aduanas de Fos (Garonna) para el primer semestre del año actual, ha sido fijado en mil toneladas.

El mencionado diario anuncia que no se facilitarán autorizaciones individuales de importación.

## El comercio internacional

Ginebra. — El servicio de investigaciones económicas de la Sociedad de Naciones, ha comprobado que en 1933 el intercambio total de mercancías entre los distintos países, ha sido inferior en un 30 por 100 al año de 1929.

En las crisis precedentes no se había comprobado nunca un hecho tan grave. En la actualidad la disminución cuantitativa del volumen comercial va acompañada de una baja en los precios, el valor total en el transcurso de 1933 es una proporción menor a la de los años anteriores.

Los datos estadísticos parecen indicar que el comercio mundial vuelve a una especie de ciclo moral, sin que se vea, sin embargo, la posibilidad de un retorno a la prosperidad del comercio internacional.

## Los Angeles - Nueva York, a 307 kilómetros por hora

Nueva York. — El capitán americano Rickenbacker, as de la guerra, acaba de realizar el viaje Los Angeles-Nueva York en 13 horas y 4 minutos.

El bimotor que pilotaba, a bordo del cual iban siete pasajeros y dos del equipo del aparato, ha efectuado el vuelo a 307 km. por hora de velocidad comercial, en tres etapas.

El "record" en este sentido (el más favorable) es de 10 h. 19 m. 45 s., por el aviador Hairlip, sobre un bolido.

El "record" de los aparatos de la línea sobre este recorrido trascontinental es de 18 h. 30 m., lo que ya está muy bien sobre una distancia de 4.000 kilómetros (215 kilómetros de media).

## El Rey Leopoldo III ratifica su confianza al Gobierno belga

Bruselas. — El "Monitor Oficial" publica una nota en la que se anuncia que el Rey de Bélgica, Leopoldo III, se ha negado a aceptar la dimisión que sus cargos habían creído deber presentarle los componentes del actual Gobierno.

El nuevo soberano ha expresado su deseo de que el actual Gobierno continuara desempeñando las funciones que le habían sido confiadas por su difunto padre.

Por otra parte, el "Monitor Oficial" publica un decreto real, en virtud del cual se conceden reducciones de penas como motivo del coronamiento del nuevo soberano.

## La sublevación socialista en Austria

Son ya nueve los jefes que han sido ejecutados

Viena. — Han sido condenados a la pena de muerte por el Tribunal de Linz tres miembros de la "Schutzbund" acusados de haber dado muerte a una patrulla de policías y paisanos.

El Presidente de la República ha indultado a dos de los condenados, y el tercero ha sido ahorcado.

Con esta ejecución se eleva a nueve el número de las efectuadas por el Gobierno con motivo de los recientes sucesos.

## AERONAUTICA

### Se prepara un vuelo Méjico-España, siguiendo la ruta de Barberán y Collar

Méjico. — El general Saturnino Cedillo, ex-gobernador del estado de San Luis de Potosí, ha anunciado que patrocina un vuelo de simpatía hacia España, en el que se seguirá la misma ruta del desgraciado vuelo de los gloriosos aviadores españoles Barberán y Collar.

El vuelo será realizado por el teniente piloto Severiano Pulido y el teniente piloto Castillo Bretón.

Se ha abierto una suscripción para adquirir un aeroplano Bellanca, en los estados de San Luis de Potosí y Veracruz,

# Del Extranjero

## Derivaciones del escándalo-Stavisky

MANIFESTACIONES DE LA ESPOSA DEL ESTAFADOR. — ¿ESTAN COMPLICADOS LOS EX MINISTROS DURAND Y BONNET?

Paris. — Madame Stavisky ha manifestado a los periodistas que una vez su marido comió, en un restaurant de lujo con el ex-ministro de comercio Durand, quien había negado hasta ahora enérgicamente haber conocido a Stavisky.

Cuando Durand era todavía ministro de Comercio, recomendó con insistencia a varias compañías de seguros la compra de bonos de Bayona.

Además Madame Stavisky afirma terminantemente que otro ex ministro, el de Hacienda Mr. Bonnet, comió igualmente con su marido durante la conferencia de Stresa; Bonnet también había negado conocer a Stavisky.

## EL MINISTRO DE HACIENDA NIEGA LAS MANIFESTACIONES DE LA SEÑORA STAVISKY

Paris. — En los pasillos de la Cámara el ministro de Hacienda negó las manifestaciones de la esposa de Stavisky; no fueron los ex ministros Bonnet y Durand a comer con Stavisky sino que los diplomáticos celebraron un banquete al que concurren personas totalmente desco-

nocidas. Ellos no saludaron jamás a Stavisky. CONSEJO DE MINISTROS. — INFORME DEL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE CASACION

Paris. — A las nueve de la noche se reunieron en segundo Consejo, el Presidente de la República y todos los ministros. El de Justicia expuso el informe de la ponencia del Presidente del Tribunal de Casación sobre el aplazamiento de los sucesivos procesos de Stavisky.

Del informe se desprenden graves faltas profesionales contra Frosd, nombrado para el Tribunal de Casación, y Pailloz, para Fiscal de la República en París.

El Presidente Lebrun firmó un decreto destituyéndoles.

## La Beatificación del P. Claret

Gran concurrencia de fieles. — Obsequio al Papa Ciudad del Vaticano. — En la ceremonia de la Beatificación del Padre Antonio María Claret, fundador de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María, el Postulador de la causa ofreció a Su Santidad un relicario, que representa la fachada de la iglesia de San Miguel de Madrid, y un gran ramo de flores.



**Sor M.<sup>a</sup> del Pilar de S. Alberto Sesé**  
RELIGIOSA CARMELITA

HA FALLECIDO A LAS 4 DE LA MADRUGADA A LA EDAD DE 83 AÑOS Y 58 DE PROFESION

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

La Rda. M. Superiora y Comunidad apenas participan a sus conocidos y bienhechores tan sensible pérdida y suplican asistan al rosario y funeral que será a las diez y diez y media respectivamente del jueves 1.º de Marzo en el Oratorio de la Congregación y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# La Agrupación Postal Republicana a la opinión

Sr. Director de Correo de Mallorca. Presente

Muy distinguido señor mío: Habiendo leído en la prensa local un comunicado titulado: "Con motivo de una visita al Gobierno Civil. — El personal de Correos a la opinión", y sintiéndome directamente aludido en el mismo, ruego me dispensa la gracia de dar cabida en el diario de su digna dirección, a la siguiente réplica.

Con gracias anticipadas, quedo de Vd. affmo. s. s. q. e. s. m. **Jaime Ripoll**

Cumpliendo un acuerdo de esta entidad y en consonancia con las instrucciones recibidas de Madrid se hizo en la mañana del sábado día 24 de los corrientes, una visita al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia para hacerle presente lo siguiente:

1.ª—Que la Agrupación Postal Republicana estaba al lado del Gobierno en el pleito que actualmente se ventila.

2.ª—Que caso de iniciarse en la península algún movimiento rebelde, cosa que no esperábamos, estábamos firmemente convencidos de que en Palma no se secundaría; y

3.ª—Que en el caso desgraciado de que estallara una huelga y tuviera ramificación en Palma, podíamos desde aquel momento asegurarle los servicios, puesto que además de nuestras fuerzas, contábamos con ofrecimientos numerosos de afiliados al Sindicato.

Esta actitud nuestra no puede extrañar a quien conozca nuestros postulados. Entendemos que los funcionarios se deben a su función. No entra en el programa de la Agrupación Postal el apelar a "medios violentos" para conseguir nuestros fines. Nuestras armas de combate son: el trabajo, la disciplina y la perseverancia. Sirviendo bien al Estado y al público (que es quien realmente paga) se consigna la consideración de uno y otro y el logro de nuestras justas reivindicaciones.

Por consiguiente no ha podido menos de extrañarnos el comunicado leído en la prensa firmado por los dirigentes de los Sindicatos de Carteros Urbanos, Carteros Rurales, Subalternos y Técnicos.

En diferentes ocasiones habíamos leído, ya en la prensa local, ya en otros comunicados o circulares con los que no estábamos conformes, pero no intentamos nunca contestar a ellos, o entablar polémica, entre otras razones, porque no considerábamos prudente dar tres cuartos al pregonero de lo que en casa ocurría, poniendo de manifiesto luchas intestinas.

Pero el comunicado de referencia nos obliga a salir de nuestra pasividad y, en justa defensa, dirigimos a la opinión para que, enterada de todo, juzgue a cada cual según sus actos, decidiendo desde

ahora la responsabilidad moral de que tengan que trascender al público ciertas cosas que en beneficio de todos los funcionarios postales convendría permanecer ignoradas.

Y antes de entrar en detalles, una súplica: que nuestra censura no se entienda dirigida a las personas, a quienes guardamos todos nuestros respetos, sino al cargo que en los Sindicatos puedan ostentar.

PRIMERO: — Solamente en tres personas he observado síntomas de indignación. Luego ésta no ha sido general como gratuitamente afirman los señores firmantes del comunicado. Pero aunque fueran más ya sabíamos que nuestro gesto no tenía que ser grato a todos. Por algo sólo nos atribuimos representar el sentir general de la mayoría y no de toda la Corporación. Pero como toda causa noble necesita sus mártires, así nosotros también nos prestamos gustosos a la maiequencia de unos en la convicción de que en la actualidad contamos ya con la simpatía de la inmensa mayoría del personal, que recuerda todavía con dolor las consecuencias de la desdichada huelga de 1922, y esperamos conseguir con el tiempo la gratitud de todos.

Por otra parte, me extraña que el comunicado que nos ocupa haya sido firmado por representantes de los Sindicatos de Carteros Urbanos, Carteros Rurales y Subalternos, ya que ni en poco ni en mucho habíamos hecho alusión a los mismos, ni habíamos intentado arrogarnos su representación; pero ya que voluntariamente toman vela en el entierro les haré las tres siguientes reflexiones:

1.ª—Que no representan a todos los funcionarios de España.

2.ª—Que entre sus afiliados tienen muchos descontentos; y

3.ª—Que en el caso de que intentaran llevar a cabo una huelga, cosa que queremos creer no han pensado siquiera, cuenta la Agrupación Postal Republicana con ofrecimiento de afiliados a los distintos Sindicatos de Carteros Urbanos, Carteros Rurales y Subalternos para asegurar al Gobierno y al público en todo momento los servicios.

SEGUNDO: Dicen los señores dirigentes del Sindicato (desde este momento hago y haré única referencia al de Empleados Técnicos, ya que, repito, no tengo por qué entrar en polémica con los otros) que en su ánimo no ha estado nunca organizar actitudes subversivas contra el Gobierno y pretende que nuestra visita al Excmo. Sr. Gobernador Civil ha querido remarcar un estado de ánimo que no existía.

Como padezco frecuentemente de intervalos amnésicos no recuerdo en este momento ninguna de las conversaciones

que tuvimos en el momento de ser presentados, valgo muy poco, por no decir nada, para saber interpretarlas. Y aún sabiéndolas interpretar mi conciencia me vedaría hacer públicos secretos que me hubieran sido confiados o que hubiera sorprendido.

Por consiguiente quiero admitir y admito que los dirigentes del Sindicato no han tratado ni siquiera de la posibilidad de ir a una huelga.

Pero... ¿acaso no ha venido ocupándose la prensa toda de la posibilidad de una huelga de empleados de Correos?... ¿no se ha visto obligado el Gobierno a tratar en Consejo de tal asunto y hasta tomar radicales medidas? ¿hemos sido acaso nosotros, los de la Agrupación, los que hemos dado lugar a que de tal asunto se hablara?

No, queridos (aunque de ideología distinta) compañeros del Sindicato. Han sido Vds. los que han dado pábulo a tales patrañas... o realidades. En efecto, remito a los lectores a la información telegráfica inserta en el diario local "CORREO DE MALLORCA" de fecha 23 del actual y verá que la primera petición formulada por el Presidente de la Comisión Ejecutiva del Sindicato Nacional de Empleados Técnicos al Excelentísimo señor Subsecretario de Comunicaciones, se reseña así:

1.ª—Pago inmediato de las horas extraordinarias devengadas, y caso no hiciera con la rapidez debida, el Lunes próximo se dejará de Trabajar, con lo cual quedarán abandonados muchos e importantes servicios postales, con el notorio perjuicio para el público.

Y como "dejar de trabajar" es una modalidad de la huelga (general, parcial, de brazos caídos, etc. etc.) resulta que los primeros amenazantes con una huelga han sido Vds. los dirigentes del Sindicato.

Con lo dicho me daría por satisfecho si no fuera que en su comunicado, en palabras bastante corteses, nos llaman algo parecido a "insidiosos". Ello me obliga a poner los puntos sobre las íes y, aun a mi pesar, hacer públicos ciertos párrafos de la Circular número 19 de la Comisión Ejecutiva del Sindicato de Empleados de Correos, de fecha 19 de enero último (bastante reciente).

En las líneas 39 y 40. se lee: "...Próximamente será llegado el momento de adoptar actitudes energías..."

Y en las líneas 47, 48 y 49, se lee: "...saliedo de la situación de tolerancia y transigencia en que estamos colocados, llegaremos a adoptar cuantas medidas sean precisas, POR GRAVES QUE FUEREN..."

¿Querían los señores dirigentes del Sindicato dar al público una explicación de hasta dónde alcanza el límite MÁXIMO de las actitudes energías por graves que fuesen? Si hubieran extraviado tal circular tengo un ejemplar.

Tercero. — Según los dirigentes del Sindicato el descontento y contrariedad profundos que siente el Cuerpo de Correos obedece a haber sido nombrado Inspector general don Ciriaco Rojas.

Ante todo, tal malestar no es de TODO el Cuerpo, puesto que el Sindicato es sólo una parte de él. Ello me sugiere en este momento la inconsecuencia de los señores firmantes del manifiesto al poner el grito en el cielo porque nosotros nos arrogamos la representación de la MAYORÍA de funcionarios y en cambio ellos se atribuyen la de TODOS. Ello me recuerda el hecho de aquel que habiendo perdido el costumbre de llamar a los otros conde, conservaba la de hacerse llamar barón. ¡Señores, seamos todos modestos!

Si don Ciriaco Rojas ha sido nombrado, con muy buen acierto, Inspector general, no ha sido por ser pariente del señor Alba como tendenciosamente se quiso dar a entender en la petición segunda de las formuladas por el Sindicato (Véase Correo de Mallorca del 23 actual), sino por ser el número UNO del escalafón.

Y si el nombramiento se hizo en contra de la propuesta de la Comisión de Destinos, remito a los lectores a la nota dada por el Excmo. Sr. Ministro de Comunicaciones y que ha publicado estos días la prensa, en la que cumplidamente justifica los motivos de tal nombramiento, así como los que le indujeron a suspender el funcionamiento de la citada Comisión de Destinos.

Pero, puesto a descubrir verdades, no puedo sustraerme a la tentación de copiar unos párrafos de una circular, que obra en mi poder, que el Comité Provincial de Palma remitió a los afiliados del Sindicato transcribiendo una carta de la C. E. (Comisión Ejecutiva del Sindicato Nacional) de fecha 31 de julio último. Decía así la C. E.:

"Con la satisfacción consiguiente pasamos a daros cuenta del TRIUNFO obtenido por la Organización SOBRE el Director General en el asunto DESTI-TUCIONES. Esta C. E. tenía decidido plantear este problema con toda crudeza y energía, por medio de la COMISIÓN DE DESTINOS, en la reunión que a esta correspondía celebrar el presente mes. Pocos días antes del señalado para la reunión de la citada Comisión de destinos, el Director general comunicó a todos sus miembros que, hasta nueva orden quedaban aplazadas las reuniones de la Comisión. Enterados de esta orden del Director General, CITAMOS telegráficamente a los miembros electivos, a quienes UNA VEZ EN MADRID, les dimos cuenta del acuerdo por NOSOTROS ADOPTADO, consistente en OBLIGAR al Director General, no SOLO a autorizar la reunión de la Comisión de Destinos, EN CONTRA DE SU ORDEN, sino TAMBIEN a hacer efectivas las des-

tituciones que le habían sido... La Comisión de Destinos, mostrarse dispuesta a seguir... LE FUESE MARCADA... ber que se hallaba... acuerdo adoptado. El resultado... tuación energética de la Comisión... tinos ante el Director y el... de dimisión en el caso de que... cediese a lo que ella proponía... por resultado la AUTORIZACIÓN... reunión — ya celebrada —... de 21 destituciones. Al... anterior rogándonos lo hagamos... conocimiento de todos los afiliados... De lo que FUELEMENTE... transcribir (no he hecho más... bir en mayúsculas lo que más... saba se destacara) se despa...

a) Que el Sindicato (conformado con muy bien el Excmo. Sr. Ministro de Comunicaciones) se había propuesto un Estado superior al Estado.

b) Que el Sindicato, en vez de disciplinar, ocultó los triunfos que consiguiendo, los esgrimía como arma de paganda.

c) Que la Comisión de destinos se clavizara a seguir disciplinando la línea que por el Sindicato le "había sido creada" perdía el carácter para ser creada y prevaricando en su función dejaba de ser un símbolo de justicia todo el personal convirtiéndose en instrumento del Sindicato, que solo representaba una parte. Y

d) Que convirtiéndose la Comisión de destinos (y otras de las que en el momento no quiero hablar) en instrumento de la Comisión Ejecutiva aventurado el afirmar que "la inaudita" de unos cuantos podía POLIZAR la representación de la mayor parte, por no decir de toda la Comisión.

Cuarto. — Me congratulo de la ración contenida en el número 4 del manifiesto de que "pondrán de su el mayor empeño para evitar que tro (se refieren al suyo) estado de descontento se traduzca en perjuicio para el público..." Pero francamente hubiera preferido hubieran sido más góricos y ASEGURARAN que no perjuicios para el público en vez de marcar que LO PROCURARAN EVITAR.

Con todo lo dicho y transcrito lo suficientemente enterada a la opinión para que juzgue y conteste a esta última pregunta: ¿Sería la misma actitud en que se hallan colocados los Sindicatos de no haber existido la Agrupación Postal Republicana y no haber mostrado el Gobierno la energía sabido desplegar...

Palma de Mallorca, 26 de febrero de 1923.  
Por la Agrupación Postal Republicana. — **Jaime Ripoll Cañellas.**

## Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 5

### DON BOSCO Y SU TIEMPO

PRIMERA PARTE

#### Los años de Carlos Alberto

POR HUGO WAST

C. de la Academia Española

ooo

a menudo rival, donde podían escapar a la roñicia y seguir conspirando.

Aquella itana, subdividida y convulso nada, era el terreno ideal para las Sociedades secretas. Y, en efecto la masonería con sus logias, y el carbonarismo, con sus ventos, cunquar en todo el país, inclusive en los Estados Pontificios.

Sus propósitos políticos aparentes eran realizar la unidad de Italia y emancipar del yugo austriaco Venecia y la Lombardia.

Muchos católicos, bastantes sacerdotes, se dejaron seducir por aquella idea patriótica, y se unieron en las ventos y en las logias.

Pero nunca más cierta la palabra de Donoso Cortes: en el fondo de toda cuestión ponca hay una cuestión religiosa.

En las capas inferiores de los masones y de los carbonarios podía creerse que los planes de la revolución se limitaban a expulsar a los austriacos y a hacer de la península una Confederación, bajo la presidencia del Papa.

Los que en realidad impartían el movimiento al complicado mecanismo de las logias y de las ventos, jefes desconocidos de la turbamulta de sus afiliados, tenían un propósito más vasto y universal: establecer la República, como el medio más eficaz para destruir la Iglesia romana.

El pontificado es la roca secular en que se ha estrellado siempre todas las sectas. Lo mismo las que llevan en su entraña una pasión teológica, desde los arrianos hasta los jansenistas, que los que se proponen demoler un trono o cambiar una dinastía.

Por eso el odio, más profundo cuanto más secreto, de todos los sectarios contra la Iglesia romana. El protestantismo no les inspira tanta repulsión. "Conviene mantenerlo provisoriamente — decía uno de ellos —, como un puente para salir del catolicismo".

Por eso el avance de las Sociedades secretas va acompañado siempre de una progresiva desecristianización del pueblo.

Un día, en el verano del año 23, Miguel Bosco, volviendo de Turín, encuentra en su camino a su sobrino Juan.

El tío Miguel es rico; ha ganado una regular fortuna tratando en ganado. Sólo de tarde en tarde visita a su hermana, que es pobre.

—Juan, dile a tu madre que el Santo Padre ha muerto.

El Boschetto recibe la noticia pálido mortal. Su madre le ha enseñado a amar al Papa; y aquel que ha muerto es el santo viejecito, que ha vivido años cautivo de Napoleón. El conoce, a grandes rasgos, su historia.

—Dile también que se corre en Turín que el cardenal Severoli va a ser elegido Papa...

El Boschetto nunca ha oído hablar del Cardenal Severoli, ni su madre tampoco. Esa noche, después de la cena, la reunión de los amigos se hace a la puerta de la casa. Hace calor y es agradable respirar la brisa de los montes, que, al arrastrarse por aquellas dulces colinas recoge el perfume de las viñas en ciernes.

Todos aprenden el nombre del cardenal Severoli, y rezan luego por el alma de Pío VII.

Un mes después saben que en el Cónclave, el cardenal delegado de Austria se ha opuesto a la elección de Severoli, y que ha resultado electo Papa el cardenal Della Genga con el nombre de León XII. El veto que ejercían España, Francia y Austria, ha desaparecido ya, por fortuna. Era, más que un privilegio un abuso que se arrogaban los príncipes de las grandes naciones católicas; y en que la prudencia romana consentía, por no indisponer al futuro Papa con una nación poderosa.

Esta noche, en la casa de Margarita Bosco se habla del nuevo Papa con devoción: Severoli o Della Ganga son nombres bien sentidos para aquellas gentes

piadosas. Lo esencial es que la barca de Pedro tiene ya su timonel. ¡Viva León XII!

¿Qué mares siniestros va a cruzar la barca del pescador? ¿No importa! Cristo va en ella, dormido como en el mar de Tiberiades, pero presente y pronto a despertarse si lo invocan.

Estamos en 1825. Las Sociedades secretas no han perdido tiempo. El ateísmo ha bajado, como una filtración, desde las capas superiores de la sociedad, los filósofos, los poetas, los políticos, a las masas obreras.

El puñal de los carbonarios y de los masones no sólo amenaza a los príncipes y a sus ministros, sino a sus propios hermanos.

¡Ay de aquel que conoce los secretos de las ventos o de las logias si no se presta a guardarlos y a cumplir sus más crueles instrucciones! Esa es la razón de muchos crímenes que desconciertan a la Policía, por misteriosos e inexplicables.

Sin embargo, alguna vez los criminales caen en manos de la Policía, como les ocurrió a Targhini y Montanari, dos carbonarios.

Habían asesinado a un compañero por el delito de no asistir más a las reuniones de la venta. Enjuiciados y convictos del crimen, que no era el primero que cometían, fueron condenados a muerte.

Era el 23 de noviembre de 1825. Un sacerdote los acompañó hasta el patíbulo, alzado en la plaza del Pueblo, en Roma.

A pesar de los progresos del ateísmo, rarísima vez los condenados rechazaban los auxilios de la religión.

Ante la certidumbre de la muerte, sus creencias revivían y la gracia triunfaban.

Targhini y Montanari sienten sobre ellos los ojos de sus compañeros de las ventos y de las logias, de los que hay centenares en el inmenso público que presencia la ejecución. Y se obstinan en morir como ateos.

El primero en subir al cadalso es Targhini.

En el pavoroso silencio de la plaza se escucha su lúgubre profesión de impiedad:

—¡Pueblo! muero inocente, masón, carbonario e impiente!

Su cabeza cae. Montanari lo sigue. Es

menos enfático y más brutal. Coge la sangrienta cabeza de Targhini y la besa, y dice al sacerdote, que todavía lo exhorta:

—Es una cabeza de cebolla que han cortado; nada más.

Aquellos dos vulgares asesinos, por el solo hecho de haber sabido morir impientes, son considerados mártires del ateísmo. Las Sociedades secretas se regocijan y esperan que todos sus miembros sabrán morir así; mientras el horror de aquella muerte sin esperanza, corre por las venas del pueblo cristiano.

El Boschetto piensa que sí, en su niño, Targhini y Montanari hubieran tenido una madre como la de él, o un compañero que les enseñara a rezar, no se habrían perdido.

Oye siempre las palabras del sueño: "Con dulzura y caridad te los harás amigos".

Ahora que sabe letra por letra su catecismo y muchos episodios de la Historia Sagrada, puede comenzar su apostolado.

También sabe otras cosas, que ha aprendido con larga paciencia y a costa de muchos golpes y bastantes sueldos echados en el platillo de los saltimbanquis.

Ha acabado de conocer sus "secretos" En su casa hay un sitio escondido, donde crecen dos jóvenes perales. Ata una cuerda que va del uno al otro y trepa con un balancín y camina sobre ella.

También sabe echar las cartas y hacer juegos de prestidigitación.

Su tenacidad, su robustez, su natural ingenio, su memoria prodigiosa, vencen todas las dificultades y aquel año se encuentra capaz de dar representaciones al aire libre, en un prado cualquiera de los Beechi.

Levanta su cuerda, un pedazo de alfombra, su mazo de naipes, un cubilete, una caja de doble fondo que él mismo se ha fabricado, los utensilios de un charlatán de feria. Lleva también una gallina, un conejo, un pichón, o los pide prestados a un vecino.

Su voz es potente y fina, y llega a todos los rincones de la aldea.

¡Vengan, vengan mis amigos! Vengan los que quieren conocer los secretos de la ciencia moderna. El agua transformada en vino en una botella tapada.

Una cebolla convertida en un vivo, en el fondo de un sombrero de las viejas, declarada por pes. Los dados mágicos, que nunca den. Todo lo enseñaré sin cobrar nada a nadie, y por el solo placer de verlos honestamente...

Como es domingo y hay muchos cupados tomando el sol en los bancos de piedra, frente a cada casa, se le va pronto un corro.

—¡Es el hijo de Margarita! ¿Que de saber? Ni siquiera ha hecho la mera comunión.

—Pero dice que no cobra nada. Va allá; cualquier cosa que nos enseñe ese precio saldrá barata.

Ya en primera fila están los cupados de Juan y alguna que otra vieja gura de que los naipes manejados por Boschetto no son capaces de delatarlo. Los hombres recelosos de ser ganados, se aproximan lentamente.

—¡Vengan, mis amigos! Vengan, se baila una danza en la cuerda de los verán un hombre que camina con los manos y bebe un vaso de agua que va con los pies.

—¡Vamos pronto, Boschetto! ¿A las acaso que lleguen los de Murina, los de Capriglio o los de Castelnuovo? ¡E grue un viejo, fastidiado de sus parativos.

con despejo—. Yo no quiero trabajar no para los habitantes de mi pueblo. Aunque tal vez fuera mejor irme arialdo o a Castelnuovo, porque Señor en el Evangelio que nadie es feta en su tierra... Y, a propósito, ¿ido ustedes a misa esta mañana?

—¡Es claro que hemos ido! ¿Por den los muchachos, mientras los des se indignan de la pregunta... ¿que derecho nos interroga el necoso? ¿Por ventura no somos buenos cristos?

Efectivamente, era raro en los pos del Boschetto, hallar en una misa del Piamonte quien faltase a la misa domingo, por malo que fuese el día, nieve o con lluvias.

Pero ¿habían entendido la plática sacerdote? ¡Allí los quería ver el chetto!

—¡Ya sé que todos han ido a misa! ¡No faltaría más! ¿Somos acaso

# LA CASA DE LAS MEDIAS

46-SAN MIGUEL-46

GRANDIOSA BARATURA  
FUERA DE PRECIO

¿Ha comprado Vd. ya algún artículo en  
la muy famosa baratura?

APROVECHE DE COMPRAR MUCHO  
POR POCO DINERO

# LA CASA DE LAS MEDIAS

46-SAN MIGUEL 46

Mirador internacional

Una pérdida irreparable para Europa

Con emoción profunda recibió el mundo civilizado la noticia del trágico fin del Rey Alberto, sobre cuyas gloriosas cenizas la Historia ha extendido definitivamente mercedísima corona de laurel y sicmprevias. Una pérdida enorme para Bélgica y para Europa; eso es lo que representa la desaparición del mundo de los vivos de aquel Rey valiente y caballeresco, que en un fatal atardecer del mes de febrero sintióse irresistiblemente atraído, no sin evidente simbolismo, hacia la inaccesible cumbre del Eterno buen Dios ("le vieux bon Dieu").

Fué un gran rey; fué un héroe, y por eso su tránsito tenía que parecerse forzadamente al quimérico tránsito de los personajes legendarios. En el corazón de aquel glorioso Monarca estaban depositadas las más singulares energías morales de nuestra era positivista; por eso, Alberto I, parecía mejor un caudillo del medioevo, que un monarca contemporáneo. No ha de juzgarse, sin embargo, que el Rey de Bélgica fuera un personaje anacrónico; porque junto con la gran templanza de su alma, estaba también un espíritu a la moderna y perfectamente imbuido en los problemas políticos de la hora presente. Y entre todos esos problemas, uno fué el que ocupó mucha parte de la atención del extinto monarca, resolviéndolo plenamente; a saber, la condición esencial de una Bélgica independiente y libre.

De seguro, la figura de Alberto I, entraría de lleno en los ámbitos de la Historia, aunque no se hubieran escrito las páginas de sangre de la execrable contienda europea; pero, una vez que se escribieron, la gallardía y entereza del Rey de los belgas oponiéndose al paso de los ejércitos germánicos, es uno de los capítulos más legendarios y sublimes de los anales del Mundo.

Después de 1919, la colosal figura del Rey belga, se agrandó más y más a medida que el tiempo pasaba; y es verda-

deramente admirable el tacto político con que el soberano supo mantenerse dentro de los límites constitucionales, sin condenarse por ello a una fatal esterilidad, constituyéndose en verdadero árbitro del país. Y eso que las dificultades políticas menudearon en Bélgica con tanta abundancia como en cualquiera otro país beligerante; con un país sobrepoblado en el que el problema de la vida presentábase a menudo angustioso para la masa obrera, con una lucha equilibrada entre católicos y socialistas, con la agudísima cuestión bilingüe entre la población belga y la valone, y con muchos otros obstáculos que había que vencer ineludiblemente si quería restablecerse el equilibrio indispensable para que la nación pudiera prosperar. En cualquiera de estas situaciones la voz patriótica e inteligente del Rey Alberto mostró siempre a la nación cual era el mejor camino para seguir y su dictamen era unánimemente respetado en todos los sectores nacionales. Esta unanimidad en atender las orientaciones del Rey Alberto hay que referirla aún a la masa socialista, cuyo jefe, Vanderveld, ha hecho el mejor elogio del difunto Monarca. Y es porque en el Rey Alberto se daba un espíritu de equilibrio y de conciliación, que es la gran cualidad del hombre de Gobierno, sin que ello quiera decir que esa prerrogativa haya de inclinarse hacia la contemporización con lo ilícito o inadmisibile, pues de esta fiera intransigencia nos dió el extinto monarca una prueba formidable; ella, como más arriba decimos, constituye el mayor galardón que le ha concedido la Historia. Al mismo tiempo, la muerte del Rey valiente y caballeresco será registrada como una de las mayores pérdidas para la humanidad contemporánea.

Laurent LA-CAVE

Ginebra, Febrero de 1934.

(Prohibida la reproducción).

Otras informaciones

CASA DE LA VILLA

La labor del Presidente de la Comisión de Abastos



El Presidente de la Comisión de Abastos don Jaime García, de acuerdo con la Alcaldía, ayer a primera hora de la mañana, acompañado de los Celadores del Mercado, Preferentes de la Guardia Urbana señor Alzamora y varios números de la Guardia Urbana se situó a la entrada del mercado, haciendo que los compradores sometieran a la inspección del reposo las mercancías adquiridas.

Dicha inspección, efectuada, naturalmente, sin previo aviso y con todo rigor, dió resultado negativo por cuanto ni una sola de las mercancías sometidas a reposo acusó defraudación en el mismo. El señor García, satisfecho de dicho resultado, nos suplicó hiciéramos constar así para satisfacción de los interesados, ya que, en el caso contrario se hubiesen impuesto las pertinentes sanciones.

Agregó el señor García que dichas inspecciones continuarán y que su mayor satisfacción sería poder repetir sus manifestaciones favorables.

Las fallas de Valencia

D. Emilio Darder ha recibido del Alcalde de Valencia don Vicente Lambias un atento besalamano acompañándole el envío de varios carteles de las fiestas de las fallas, que han de celebrarse en la Ciudad del Turia.

El Alcalde de Palma ha agradecido el envío y ha dispuesto la fijación de dichos carteles en sitios visibles de nuestra Ciudad.

El empréstito de las aguas

Visitó al Alcalde el Subdirector de la "Caja de Ahorros y Monte de Piedad" don Ramón Ferragut con objeto de notificar oficialmente a don Emilio Darder el acuerdo adoptado por dicha entidad de suscribir doscientas cincuenta mil pesetas en el empréstito de las Aguas.

El Alcalde agradeció mucho la visita del señor Ferragut y el ofrecimiento de dicha entidad.

Otra vez lluvia y granizo

ANOCHÉ DESCARGO SOBRE PALMA UNA FUERTE TORMENTA DE LLUVIA Y GRANIZO

Anoche, a eso de las once y media, descargó sobre nuestra ciudad una fuerte tormenta de agua, nieve, y granizo acompañada de rayos y truenos.

A las primeras horas de esta mañana, sobre los caseríos de Génova, Son Rapla, Son Serra y Establiments y alrededores de Palma había una capa de nieve y granizo que poco a poco y durante las primeras horas del día ha ido

desahaciendo la abundante lluvia caída, algunas veces acompañada de nieve. La temperatura esta madrugada ha descendido a tres grados bajo cero.

La «E. A. J. 13. — Radio Mallorca»

PROGRAMA PARA HOY

Emisión de sobremesa

A las 13. — Apertura de la Estación. Discos solicitados.

A las 13'30. — El Cuarteto Radio Mallorca interpretará:

Alma errante — Novacasa. El Príncipe Carnaval. — Serrano. Madame Butterfly — Puccini. Cortejo gitano — Irusetagoyena. La Viejecita. — Caballero.

A las 14'30. — Discos selectos.

A las 15. — Cierre de la Estación. — EMISION DE LA NOCHE

A las 20'30. — Apertura de la Estación. — Boletín meteorológico

(—Lonja de Contratación. — Discos obsequios y solicitados.

A las 22'00. — Selección de la ópera "Tosca", de Puccini.

El Cuerpo de Vigilancia e Inspección

BAUQUETE PARA CELEBRAR EL XXVI ANIVERSARIO DEL CUERPO DE VIGILANCIA E INSPECCION

Para celebrar el XXVI aniversario de la fundación del Cuerpo de Vigilancia e Inspección los funcionarios de la plantilla de esta ciudad, se reunieron ayer, (reunión que se conmemoraba), en material banquete, en el "Hotel Majórica".

Presidió la comida el nuevo Comisario Jefe de Baleares, don Clodoaldo Sáinz, quien sentó a su derecha al Comisario, señor Degorgue y a su izquierda al teniente de Seguridad, señor Fajóla, a quien sentó a su derecha al Comisario, don Juan García, los que asistieron en representación de las fuerzas de Seguridad.

Asistieron también, especialmente invitados los representantes de la prensa diaria, ascendiendo los comensales a unos cuarenta.

Por el "Hotel Majórica" fué servido el siguiente menú:

Surtido de entremeses. — Arroz paella valenciana. — Filete Rossini. — Lis-cuit glace. — Frutas. — Café, Licores y puros. — Vins d'Or, blanco y tinto.

El propietario del Hotel obsequió también a los comensales con champagne rasgo que fué muy agradecido así como celebrado el menú que se sirvió.

Terminado el banquete, que fué un acto de gran compañerismo, durante el cual reinó un humor excelente, habló don Antonio Guri quien después de dar la bienvenida al nuevo Comisario, señor

Sáinz, expresó que la plantilla de Palma está siempre dispuesta a cumplir cuanto se le ordene en servicio del orden y de la República.

Habieron a continuación los Jefes don Leandro Pérez y don Francisco Romero expresando el primero su complacencia por el acto que se celebraba y adhesión a la jurata y el segundo dedicando un piadoso recuerdo a los funcionarios de los Cuerpos de Seguridad y Policía muertos en el cumplimiento de su deber.

Tuvo también el señor Romero frases de cordial sautación para los periodistas, sus estimados compañeros, y terminó brindando por la prosperidad del Cuerpo y por que la estancia del señor Sáinz en esta isla le sea grata.

El señor Sáinz, Comisario Jefe, cerró los discursos, agradeciendo a todos las frases de afecto que se le habían dirigido. Recogió algunas frases de cuestiones de orden interior que durante los discursos se pronunciaron, manifestando que para él que lleva 32 años en el Cuerpo, sólo y sin grandes afectos familiares, los funcionarios son los que constituyen su familia aspirando por tanto a dejar entre ellos un grato y buen recuerdo de su paso.

Espero, dijo, que os acordéis de mí con el mismo gusto que yo he de acordarme de vosotros.

Tuvo frases de alabanza para Mallorca y los funcionarios de policía y terminó haciendo votos por la prosperidad del Cuerpo de Vigilancia e Inspección.

Propuso, y con ello se dió por terminado el banquete, se cursara un telegrama de adhesión y saludo al Director General, dándole cuenta del acto celebrado.

Del acto del banquete y de sus concurrentes se sacaron diversas fotografías.

Sessió necrológica a la memoria de Joan Alcover

EN LA ASSOCIACIO PER LA CULTURA DE MALLORCA

El dilluns a les set i mitja del capvespre, tingué lloc, organitzat per l'Associació per la Cultura de Mallorca, un acte dedicat a Joan Alcover, amb motiu de complir-se el seté aniversari de la seva mort.

El poeta senyor Guillem Colom, va glosar la vida i la obra del mestre. Comentá el seu salónet literari i va dir que la seva mort ha deixat entre noltros un gran buit que encara no s'ha pogut omplir. Lo mes exemplar de Joan Alcover, fou la perfecta equació que hi hagué sempre entre la seva vida i la seva obra. Se referí al proleg del llibre capital del poeta, "Cap al tard", curt i sustancios, digne del millor segle d'or d'una literatura. Pero va esser amb les "Elegies" inspirades per la mort dels seus ulls, que Alcover va ingressar al petit cenacle dels grans poetes europeus. Ara en el seté aniversari de la seva mort, veim aquí a cremar en homenatge seu, la mirra del nostre dolor i l'encens de les nostres alabances.

El senyor Colom va esser molt aplaudit.

Després, la senyoreta Francina Alcover i Gralla va recitar de una manera magistral diverses composicions del poeta, precedides d'unes curtes paraules d'introducció que va dir a cadescuna, el senyor Colom.

Grans aplaudiments coronaren la tasca de la Srta. Alcover.

NOTAS DE SOCIEDAD

Boda

En la capilla de Nuestra Señora de la Salud de la Parroquial iglesia de San Miguel, se ha celebrado el enlace matrimonial de la distinguida señorita María Josefa Malonda Flexas con el industrial don Juan Bannasar y Mateu, habiendo bendecido la unión el Ilmo. señor don Jaime Martorell Alemany, Teniente Vicario General Castrense, tío de la desposada, firmando el acta matrimonial, por parte del novio su hermano político don Antonio Mir Perelló, Maestro Nacional, y don Antonio Mas Amengual, del Comercio, y por parte de la novia sus tíos don Martín Bestard Verd, del Comercio, y don Antonio Bernard Jaume, capitán de Oficinas Militares.

La novia, que realizaba su hermosura con un vestido de crep satén, entró en el templo del brazo de su padre, nuestro amigo don Miguel Malonda, a las órdenes de la Marcha Nupcial de Meldenson.

Después de verificada la ceremonia, la numerosa y distinguida concurrencia fué obsequiada con un delicado y espléndido lunch servido en el restaurant de Oriente.

Los novios, a quienes deseamos toda suerte de felicidades y venturas, salieron en viaje de bodas para Formentor.

Restablecido

Se halla restablecido de la enfermedad que le ha retenido una temporada en cama nuestro amigo el Beneficiado del Concordato, Rdo. Sr. D. Gabriel Estelrich y Capó, Fbro.

Lo celebramos.

Funerales

Ayer por la mañana, en la parroquial iglesia de San Miguel, se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma del que fué Director del Crédito Balear la

don José María Madico y Pi. Presidió el acto, al que asistió una concurrencia numerosísima, la Junta de Gobierno del Crédito Balear, los presidentes de la Cámara de Comercio, Cámara de Propiedad Urbana y Federación Patronal, el alto personal del Crédito Balear y sucursales, lo mismo que representaciones de todas las Casas de Banca de la isla.

Ha sido el solemne acto una nueva demostración de aprecio al finado al propio tiempo que de condolencia por la pérdida de tan valioso elemento para el Comercio, Banca e Industria.

Reiteramos a la viuda del finado, madre, madre política y demás familia, lo mismo que al "Crédito Balear" el testimonio de nuestro pésame.

De viaje

Anoche embarcaron, para la Ciudad Condal, en la motonave correo "Ciudad de Barcelona", don Feliciano Fuster, don José Salas, don Fernando Fradera, don Joaquín Matutes, don Juan Vidal, don Fernando Moral, don Juan y don Antonio Rosselló, don Juan Ramón y señora, don Jaime Medina, don Luis Cardell y don Vicente Gil.

Ayer llegó de Barcelona, el escritor don Antonio Novellas.

Nombramiento

Ha sido nombrado odontólogo de los establecimientos provinciales nuestro distinguido amigo don Juan Cervera y Truyols.

Le felicitamos.

Fallecimiento

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido, en la madrugada de hoy, a la edad de 83 años, la Religiosa Carmelita Sor María del Pilar de San Alberto Sesé.

La virtuosa Religiosa, que llevaba 58 años de profesión, deja edificante recuerdo.

R. I. P. A.

Reciban la Rda. Superiora y Comunidad de Religiosas Carmelitas la expresión de nuestro profundo pésame por tan sensible pérdida.

BURSATILES

BOLSA DE MADRID

(27 de Febrero)

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio colegiado don Rafael Pomar).

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior 4%, Interior 4%, Amortizable 5% 1920, etc.

BOLSA DE BARCELONA

(27 de Febrero)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Nortés, Alicante, Colonias, Gas E., Chade, Explosivos, Rif, Aguas, Española Petróleos, etc.

Accidente al "Ciudad de Palma,"

UN RAYO CAYO SOBRE EL BUQUE SIN DESGRACIAS PERSONALES. — EL BARCO REGRESO A BARCELONA SIGUIENDO AL "VILLA DE MADRID"

Anoche, a la salida del puerto de Barcelona de la motonave correo "Ciudad de Palma" se desencadenó una fuerte tormenta de rayos, agua y viento, viéndose con dificultades el buque para avanzar.

Cerca de las diez y media, a veinte millas de la Ciudad Condal, un rayo cayó sobre dicha motonave inutilizándole todos los aparatos eléctricos, compases, brújulas, etc.

El "Ciudad de Palma" no podía avanzar; afortunadamente pasó cerca de dicho buque otra motonave correo de Compañía Trasmediterránea, el "Vi-

lla de Madrid", buque al que se siguió "Ciudad de Palma", regresando al puerto de Barcelona.

Según nos ha manifestado el capitán de la Trasmediterránea don Simó, no han ocurrido desgracias personales.

La motonave correo "Ciudad de celona", salida de nuestro puerto a las 10.30, ha llegado sin novedad al puerto de Ciudad Condal.

DE ARTE

Exposición

Mañana, jueves, 1.º de marzo, a las seis de la tarde, el original artista cisco Galvan inaugurará su interesante Exposición de folklore español y regional.

TEATRALES

Principal

En el Teatro Principal han anunciado ayer y anteayer el Ballet ruso formado por Ayebara Alexeyeva y H. Mehuer, acompañados por una orquesta dirigida por el maestro Rossi.

El gran éxito que obtuvieron los famosos Bailes rusos estaba basado en la grandiosidad del espectáculo. Redundó a la mínima expresión, como para no interesar gran cosa ni tampoco en espectáculo.

En donde más éxito consiguieron en la última parte en que la pareja interpretó verdaderas danzas como el "Estrato de la Rosa", y el "Vals Triste" minué y una danza popular. Aunque les aplaudió, lo fueron especialmente esta parte.

La orquesta alternó ejecutando obras selectas de grandes autores cosechando igualmente aplausos.

Mutualidad de Accidentes de Mallorca

Relación de los accidentados asistidos y que han causado baja en el Dispensario de la misma y sus respectivas erogaciones, durante los días 18 al 24 corriente:

- De herida en las manos
De herida en la pierna derecha
De herida en el labio inferior
De panadizo en el dedo índice de la mano derecha
De contusión en el ojo izquierdo
De contusión en las manos
De esguince en la región lumbar
De heridas en los pies
De contusión en los pies
De esguince en el tobillo izquierdo
De esguince en el pie derecho
De esguince en el hombro izquierdo
De herida en el antebrazo izquierdo
De úlcera corneal en el ojo izquierdo
De conjuntivitis en el ojo derecho
De contusión en la región sacra

Total
Además han sido curados también 73 obreros lesionados, procedentes de manas anteriores, que en junto forman un total de 116 accidentados.

Dos niños que viven con madre en la cárcel

Sofía. — Los jefes de la prisión de esta ciudad han concedido un permiso especial a una pobre viuda, sentenciada a nueve meses de cárcel, para que sus dos pequeños hijos puedan vivir a su lado hasta tanto ella cumpla la pena.

Todas las mañanas el chico mayor abandona la prisión para asistir a la escuela. A su regreso, es examinado cuidadosamente para que no pueda introducir en la celda de su madre artículos prohibidos en la prisión.

CLINICA DE ESPECIALIDADES

Sto. DOMINGO 12 Tef. 40. — INCLUIDA A CARGO DE LOS MEDICOS

J. FEMENIA PERELLÓ ENFERMEADES DE LA MATERIA PARTOS Y NIÑOS

BALTASAR RIBAS CIRUGIA GENERAL Y ORTOFEDIA

JUAN J. FUSTER ENFERMEADES DE LOS OJOS

J. MANERA ROVIRA ENFERMEADES DE PULMON Y CORAZON

RAMON AGUILO ENFERMEADES DE LA PIEL Y VENEREO Y SIFILIS

JOSE ANGUERA ENFERMEADES DEL APARATO DIGESTIVO

GABINETE ELECTRO-TERAPICO RAYO X — RAYOS INFRARROJOS — RAYOS ULTRA VIOLETAS DIATERMIA — CORRIENTES GALVANICAS — FARADICAS

Laboratorio de Análisis clínicos y biológicos